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НЕКОЙ а с п е к т и  н а  у р б а н и з а ц и ј а т а
ВО CP МАКЕДОНИЈА*

Денешните наслелби како организирани општествени заедници 
биле формирани во минатото, под влијание на природните и геогра- 
фските особености на средината, за пододна во нивниот развој cè по
з н а ч н а  улога да имаат бројноста и карактеристиките на населението 
што живее или живее ло во насел битс, т.е. од вложениот труд и р зул- 
татите На трудот на претходните генерцаии кои живееле во нив. Поради 
тоа денес можат да се сретнат значителни антропогеографски, про
сторно-физички, економски, културни, социјалнн и други разлики no- 
M e ry  одделни населби или типови населби.

Карактеристиките на населението на определена населба прои- 
злегува од особеностите на поединците кои ja чинат таа популација. 
Но сепак тие не преставуваат прост збир, туку се јавуват како нов ква- 
литет врзан за населението како множество — популација, и во случајот 
на населбите тие делуваат врз нив со своите колективни белези* 1.

Историски глодано, може јасно да се забележи една постојано 
присутна промена — еволуција на просторната организација на насе- 
Леноста на луѓето. Тие промени тесно се поврзани со развојот на сре- 
дствата за производство™ кои условиле развој на одделни дејности 
и активности, применливоста на научно-техничките достигања и опште- 
ствено-економските односи кои делувале во определена заедница.

Во условите на неразвиеното и автархочно земјоделство, односно 
во услови на неразвиени средства за производство и неразвиеност на 
целокупната економска структура на општеството, преовладувал пре- 
димно дисперзиран тип на населби. Тоа биле предимно Мали се леки 
аграрии населби, меѓусебно неповрзани и главно растурени до цело
купната територија на една општествена заеднцца. Осковното барање

* Во трудот ќе стане збор главно за економскйте, демографските и просторните 
аспекти на урбанизаццјата. Културните аспекти на урбанизаццјата, кои се без сомне
ние е д е н  о д  з н а ч а јн и т е  а с п е к и  н а  у рбанизаЦйј ата посебно за социологи]ата, нема 
да бидат обработени во трудот.

1 Шшувајки за Лондон, како град до тогаш со најголема концентраццја на 
населението Енгелс вели: „„Оваа колосална кониентраиија на два ииол милони луге 
на едно место, им ja зголеми силата на тие да ипол милиони за три пати“. Фридрих 
Енгелс: Положа] радничке класе у Енглеској, стр. 38, Култура, Београд, 1951 год.
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било да се биде што поблиску до земјата како единствено поле на сто- 
панска активност и средство за производство. Во тој случај, распоредот 
на населбите во просторот и застапеноста на дисперзираните — мали 
селски населби била условеиа од потребата за искористување на земјата 
како основой фактор на производство и од автархичниот и предимно 
натурален караткер на производството2.

Развојот на индустријата, која со победата на капитализмот го 
отпочна својот победоносен пат од Англија,,тогашната работилница 
на Европа44, постепено го афирмира капиталот како општествен однос 
и фактор на производството. Иидустрискиот развој создаде еден 
концентриран вид на населби — градови, кои својата сила и интензивеН 
подом ja имаа во капиталистичкото стоково производство и интен- 
зивното нивно меѓусебно комуницирање. Како што логиката на развојот 
се одвиваше во односите на производството во условите на капаитали- 
змот — концентрација и централизација на капиталот, така тие процеси 
ja  имаа својата рефлексија и во најзначајната институција — населбата 
односно градот3.

Земјата постепено загуби од своето значење како фактор на про
изводството (иако останува и натаму основен услов на земјоделското 
производство), çè повеке се афирмира факторот знаење, кој својот 
йзраз го покажува во континунраното иновирање и унапредување на 
технологијата на производството.

Водечка улога во тој поглед имаат концентрираните и инте- 
грирани видови населби со интензивни меѓусебни комуникации кои 
воедно прэставуваат центри на матерјалните фактори на производството 
односно капиталот, знаевьето и технологијата.

И нашата земја во повоениот развиј минуваше од стариот ди- 
сперзиран тип кон концентриран и поврзан тип на населби. Со тоа се 
јави големо поместување на населението од зафрлените и Мали кон 
поголемите населби и тоа предимно кон градовите во кои се сместени 
објектите на општественото стопанство и институциите4 *.

2 Каио илустраиија за тој систем, о свое време, Маркс го земал франиуското 
село: „Нивното производствен© поле, иариелата, ирй својата обработка не допушта 
поделба на тру дот; иримена на науката, знача никаква разновидност на развитот 
ншсаква разноликост на таленти и никакво богатство на општествени односи. Секое 
одделно селско семејство си е речиси достатно само на себе, тоа непосредно го прои- 
зведува најголемиот дел на својата потрошувачќа И така средствата за живот повеке 
ги добива преку размената со природата одошто преку односите во општествеото. 
Париела, селанеи и семејство, uoicpaj него друга париела, друг селанеи и друго се- 
мејство. Нивниот збир преставува село, збирот на селата департмант.“ Карл Маркс: 
Осумнаести бример на Луј Бонапарта, стр. 121, Култура, Скопје, 1975.

1 3 Маркс и Енгелс уште во Комунйстичкйот манифест пишувале: „Буржоазијата 
селото го нотчини на господството на градот. Таа создаде огромни градови, многу- 
катно го зголеми бројот на градското население во споредба со селското, така што 
значителен дел од населението го оттргна од идиотизмот на селскиот живот.. .  
Буржоазијата cè повеќе ги совладува расиепканоста на средствата за производст
во, поседит и населението. Таа го натрупува населението, ги централизира средствата 
за производство и ja кониентрира сопственоста во мал број paue. „К. Маркс -f Ф. 
Енгелс: Манифест комунистичке партије, стр. 16. Напријед, Загреб 1958 год.

4 Д-р Владо Пуљиз: Ексодус иољоиривредника, стр. 146, Центрар за соиио-
логдју града, села И простора, И. Д. Ш . Загреб, 1977,
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Старата мрежа на населби, кои за подолга го имаше земјодел- 
ството, постепшо отпочна да се прзобразува во нов тип чија движечка 
сила се појавија индустријата и градот. Со развојот на индустријата 
и соврзмената организација на трудот., малите лилипутански села се 
осудени на изумирање. Псрсшктивата за својот идеи опстанок ja имаат 
осигурано само оние, кои својата демографако-економска и социјално- 
индустриска рамнотежа ja пронашле или ќс ja пронајдат во развојот 
на градовито и индустрските или туристичко-рскреатавните зони.

Cè додлса огрэмното мнозинотво на луѓето било принудено 
да се занимава со одглодување на растенија и животни т.е. со земјо- 
делство, селото преставувало доминантен облик на просторната органи- 
зација на животот на луѓето. Тоа биле (а делумно тоа и донес се), Мали 
заедници во кои животот се одвива на мал простор, со наполна еконо- 
мска самодозолност. Економсказа егзистенција на луѓето се темелела 
на агрикултурата.

Општествено-економските функции биле задоволувани главно 
во рамките на селото а ретко во две или повеке села. Секое домаќинство 
лроизводувало главно cé што му е потребно, а размената надвор од 
селото била спорадична и главно се ограничувала на линија на опште- 
ствената поделба на трудот помеѓу селото и градот.

Градот се јавил како антипод на селото, кој ги презел и унацре- 
дил првобитните функции, институции и вредности на селото се кон- 
ституирал како просторно собиралиште на сите функции и дејности, 
кои ja надминувале си лата и границата на селскаите заедници и ja изра- 
зувале класната поделба на општеството5.

Во градовите, историски гледано најнапред отцочнале да се раз- 
вива занаетчиството, трговијата, маиуфајктурата а подоцна индустри- 
јата и останатите неаграрни дејностим, што едновренено значело 
и редистрибуција на населението кон неаграрните дејности и градот.

Селото постелено исчезв[ува како цросторна организирана за- 
едница, а градот во исто време cè уште не успеал да се организира како 
единствен просторен систем, кој ќе биде во состојба да обезбеди до- 
волно хуман и рационален живот, едновремено и заштитен од преди- 
мензионираното и неконтролираното влијание на човекот6. И градот 
и селото денес, пооделно, преставуваат ограничени просторни органи
зации односно институции. Се создаваат големи просторни — агло- 
мерациски системи и тоа главно стихијно и неконтролирано, бидејќи, 
„луѓето нив cè уште ни теоретски не успеале да ги дефинираат пожел- 
ните просторни форми на организација, а уште помалку свесно да ги 
изградуваат“7.

6 Левис Мамфорд: Град у хисторији, стр. 358, Напријед Загреб, 1968.
6 Д-р Стиле Шувар: Измеиу засеока и мегалополиса, стр. 203. Центар за 

соииологију села, града и простора, Загреб, 1973.
7 С. Шувар: Измећу засеока и мегалоиолиса, стр. 203.
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1. Прединдустриската урбаннзација во Македонија.

Поволната геополитика положба на Македонија, во која се 
вкрстосувале главните комуникациски движевьа од Средина Европа 
и Мала Азија, како и влијанието на античката цивилизација, условиле 
оваа територија во минатото достојано да биде населена облает. Слично 
како и во земјите од античкиот Медитеран, било застапено живеењето 
— населеноста во поголзми населби, иако населеноста на руралните 
подрачја имала доминантно место. Населеноста во поголеми градски 
населби во античкиот период, главно било условено од погодните при- 
родни услови: топлата клима, плодното земјиште во речните котлини, 
што овозможило развој на земјоделството, но во исто време и развој 
и на трговијата и занаетчиството.

Според времето на формирање, градските населби во Македо« 
нија се со различна старост. Некой населби како што се: Скопје, Велес 
Штип и Охрид постоеле како населби и пред доселувањето на Словените 
на Балканот (Велес II век п.н.е., Штип III век п.н.е., Охрид втора половина 
на V век п.н.е., Скопје VI век п.н.е.).

Овие рани зачетоци на циви ли я ациј ата на наша цочва, односно 
формирањето на многу од овие градови е извршено во времето на Рим- 
јаните како места за стационирање на војска и колониста, а служеле 
и како патнички станици, како места за одмор на караваните, за што 
често биле утврдувамни со ѕидови.

Поголемиот број градски населби во Македонија се сцоменуват 
со доаѓањето на Словените. Таков е случајот на Прилеп (VIII — X век, 
потоа, Дебар, Кичево Радовиш и Струга во XI век, додека Тетово, 
Куманово, Кочани и Ростивар и во XIII век се споменуваат како села, 
а постанокот на Битола е еврзан со касниот средновековен период.

Голем број градски населби својот постанок го еврзуваат со 
доаѓањето на Т^рдите односно како градови се споменуваат во турско 
време. Таков бил случајот на: Ресен, Крушево, Крива Паланка, Кава- 
дарци, Наготино, Ревгелија.

Во минатото, големи промени во населеноста, во одделни градски 
населби се случувале пред се под влијание на некой нар одни катастрофа 
како што се: војните, земјотресите, пожарите, заразните болести (чумата) 
итн. Сепак и во тие рани почетоци на прединдустриската урбанизација 
отпочнале економски, демографски и административно-културно, да 
се јавуваат извесни разлики, односно да јакнат и да се развиваат градо- 
вите и населените места сместени во централниот дел, во непосредната 
близина на главните сообраќајни правци, а истовремено опаѓало зна- 
чењето на градовите кои со државните граници добиле периферно 
значење.

Иако сообракајот имал едно од доминантните места во разво- 
јот на градовите, доста влијание имале и економските, военострате- 
шките и административно-културните прилики.

Поради фактот дека голем број на македонските градови имале 
поволна положба на главните комуникациски правци — сообраќајници,
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условило тие во исто време да се развијат и како економскй центри. 
Кон тоа во голема мерка придонесда и нивната просторно-физичка 
конфигурација. На територијата на Македонија постојат повеке кот- 
лини и речни долини, што овозможнло, речиси во секоја од нив да се 
развие градска населба која вршела улога на помал или погоцем стопан
ски центар. Во принцип во секоја котлина се развила по една градска 
населба (Скопје, Кичево, Дебар, Куманово и др.), а понекогаш и две 
градски населби: Полог (Тетово и Гостивар), Струмичката котлина 
(Рад овиш и Струмица), Пелагонија (Прилеп и Битола) итн.

Во однос на економската основа, покрај земјоделството, кое било 
значително застапено, дозначајно место имало занаетчиството и трго- 
вијата. Во минатото, во Македонија развојот на ниту еден град не 
отпочнал под влијанието на индустријата како динамична и пропул- 
зивна сила на урбанизацијата.

Значително влијание врз развојот на некой градови извршиле 
и воено-стратегиските и администрартивно-управните фактори.

Во времето на турското владеење Македонија била поделена 
на вилаети со седиште во Скопје и Битола иди санцаци, мали казн и 
нахии кои биле многубројни и имале свои касаби.

По 1918 година погоДемите градови станаДе жупски седипгга 
(Скоцје, Штип, Битола), а по нив по своето значење и големина сле
де ле окружните и околиските места.

Со последната административна поделба меѓу двете светски 
војни (1928) сите градови во денешна Вардарска Македонија биде при- 
поени и административно организирани како Вардарска Бановина со 
седиште во Скопје, а останатите градски населби станале околиски 
места, со што брзо отпочнале да се развиваат низа функции на градовите: 
административно-управни, судски, воени, финансиски, културно-про- 
светни итн.

1.1. Матерјална основа на прединдустриската урбанизација во 
Македонија

Постојат многу скудни податоци за матер алната основа односно 
стопанските функции на градовите во Македонија. Иако постоеле на- 
гласени разлики помеѓу одделни градови, сепак некой ретки моногра
фски истражувања8 укажуваат дека матерј алната основа на градовите 
во Македонија преставувале: трговијата, занаетчиството, земјоделст- 
вото и сообраќајот.

Трговијата во раниот труски период не била развиена поради 
преднмно натуралниот характер на стопанството, и неразвиените односи 
на размена помету град от и сел ото. Пред крајот на турското владсегье

8 Ретки примера во тој поглед иретставуват монографијата на д-р Јован Три- 
фуноски, Македонска градска насеља и квигата на д-р Данчо Зографски: Развитокот 
на каииталистичките елементи во Македозшја за време на турското владеење.
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со развојот на капиталистичките елемонти во стопанската структура 
и раззојот на стоковно паричните односк, трговијата со развила како 
изразито граде кадсјност, со која се занимавал значителен дел на на
сел снието. Постелено градовите се развиле како економски центри на 
одд ;;лни краишта — региони. Во градовите селското население од окол- 
ните села ги продавало своите селско-стопакски производи и тоа обилко 
во еден ден во неделата (во пазарен ден) и на определено место во градот. 
Постоеле и одделни специјализирани пазарни места како што се житен 
пазар, столен пазар, пазар за зеленлук и овошје итн.

Поради неразвиените сообраќајни прилики и сезонскиот карак- 
тер на земјоделството и трговијата била поинтензивна напролет (по
ради продажба на јагнињата) или наесен (по прибиравьето на реколтата), 
што во основна ги одразувало односите могу градот и неговата поблиска 
околина.

Во градскитс трговски дукани, селското население ее снабдувало 
и со останатите свои потреби, како што се: колонијалните стоки, зана- 
етлиските стоки и разните фабриката. Треба да се спомени дека трго- 
вијата била развиена и за потребите на градското население. Градовите 
особено оние поголемите, биле исто така центри на надворешната 
трговска размена, која на север се одвивала кон Белград, а на југ кон 
Солун и останатите делови на светот.

Околу 1929 година во Македонија постоелае олкоу 5694 тргов
ски дукани од кои околу 35% биле сконцентрирани во Скопје9.

Дека трговијата претставувала значајна градска дејност цокажува 
и податокот дека непосредно по Втората светска војна со трговска 
дејност се занимавало 11,8% од активносто население на Скопје, 15,0% 
од активното население на Битола, 9,7% На Куманово и 9,3% населе- 
нието на Тетово10.

Занаетчиссвото во Македонија за разлика од некой други краишта 
и земји11 се развило како исклучиво градска дејност. Во времето на 
раниот турски период, постоеле голем број занаети, кои подоцна под 
влијанието на ефтините увезени стоки, значително се редуцирал нивниот 
број.

Значително биле застапени занаетите кои се развивале на суро- 
винската основа на земјоделството и сточарството. Во триесетите 
години во Македонија (без Скопје, Куманово, Дебар и Кавадарци), 
постоеле околу 1222 занаетчиски дукани, и тоа пред cé како пекарски 
и столарски дукани. Постоеле исто така околу 22718 занаетчиски 
дукани кои се базирале на суровинската основа во сточарството (ме- 
сарници, кожари, опинчари итн).

9 Овие како и останатите иодатоии за стопанската активност, ако поинаку 
не е нагласено, се според Мил. М. Савиќ: Наша индустрија, занати, трговсина и 
иољоиривреда, део VII, Сарајево, 1929.

10 Д-р Јован Трифуновски: Македонска градска насеља, Београд, 1949 стр. 14.“
11 За разлика од некой краишта во земјата, па и во Русија (на што укажува 

Ленин во Развитокот на капитализмот во Русија), каде занаетчиството се развивало 
и во селата во Македонцја, заинаетчетвото преставувало типична градска дејност



Некой аспекти на урбанизации ата во CP Македонија 269

И останатитс занаети биле значите лно застапени во град овито 
на Макодонија и тоа, ковачкиот, ѕидарскиот, грначрскиот и ;р .

Cé До педесоттите годики, индустријата иема речиси никакво 
влијание зрз урбанизацијата во Маке; онија. Некой Мали ищуетриски 
капацитети се подигнати ;ури во четвртата деценија од овој вик. Раз- 
војот на нндустријата отпочнува со подигањето на хидроцентралите 
(Скопје, Тетово, Битола, Велес, Гостивар), а подокна со разво от на 
млинарската индустрија, фабриките за сапун и алкалоиди во Скопје, 
фабриката за керамиди во Велес итй.

Сепак, ностепено со развојот на производните сили, израснувала 
една специфична занаетчиск о-инду стриска структура. На тоа упатуваат 
и некой податоци за социјално профосионалната структура на акти
вного градско население во некой градови. На пример, неносредно 
пред војната со занаетчиство и индустрија се занимавало 29,4% сд акти
вного население на Сколје, 36,2% на Битола, 33% на Куманово, 32% 
на Тетово ити12 13.

Земјоделството заземало значајно место во стоцанската струк
тура на градовите на Македонија. Со земјодолство се занимале 
покрај зсмјоделците кои живееле во градовито и бројни занаетчии, 
трговцк и некой друга социјални категории на градовите. Земјоделските 
производители во градовите предимно се занимавале со производство 
на зеленчук и овошје како и со производство на бостан. Покрај тоа на 
полињата во непосредната близика на градовите се одгле; увале виновата 
лоза, афиоиот, тутунот и памукот. Додека производство™ на ияду- 
стриските култури имало стоковен карактер и било наменето исклу- 
чиво за пазар, дотогаш производството на овошје и зеленчук имало 
натурален карактер, односно за задоволување на сопствените потреби.

За особено нагласеното стопанско значенье на земјоделството 
кај градовите на Македонија, зборува и фактот дека непосредно пред 
Втората светсха војна со земјодолство се занимавало на пример: 15% 
од населенного на Скопје, 14,1% од населението на Битола, 31,1% од 
населенного на Куманово и 29,5% од наеслението на Тетово33. Маке- 
донските градови на тој начин имале една изразито аграрна физиномија.

Сообраќајот во минатото, не само што имал нагласено зна- 
чење за развојот и конституирањето на многу македонски градови и 
нивното афирмирање како стопански и културни центри, туку тој 
брзо се афирмирал како значајна стопанска дејност кој овозможувал 
вработување на значителен број на активного население.

Сообраќајот во минатото во Македонија главно се одвивал како 
друмски и железиички сообаркај. Друмскиот во минатото се одвивал 
со кирациството, колскиот превоз и автомобилскиот транспорт. Авто- 
мобилскиот сообраќај веќе во четвртата деценија имал доминантно

12 Д-р Јован Трифуноски, Ibid. стр. 14.
13 Д-р Јован Трифуновски, Маке доноса градска насеља, стр. 14.
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место меѓу друмскиот сообраќај. Железничкиот сообраќај бил со поо- 
граничено влијание врз развојот на прединдустриската урбанизација 
во Македонија.

Друмскиот сообраќај помогу градовите и нивната поблиска и 
подалечна околина не бил развиен. Локалниот сообраќај могу градо
вите и селата се одвивал главно низ разни натеки, полски патишта, 
и тоа пешки или со влечна кола. Во сообраќајот, пред крајот на Втората 
светска војна било вработено 12,1% од активното население на Скопјо, 
6,9% од населението на Битола, 5,9% од населението на Куманово, 
4,2% од населението на Тетово.

Нестопанските дејности во градовите на Републнката долго 
врзме биле неразвиени и не давале соодветен импулс на пронесите на 
урбанизацијата. Така, на пример, организираното школување на град- 
ското население cè до втората половина на минатиот век (оснивањето 
на основните училишта во Битола и Скопје), било наполно непознато. 
За време на Турците постоеле училишта наречени медреси, и тоа во 
поголемите градови, наменети за муслиманите за спремање муслимански 
верски лица — они. Муслиманите можеле да се школуваат исто така 
и во Воената академија во Скопје.

За време на стара Југославија, отпочнало отворање на учителски 
школи, занаетчиски училишта и гимназии во неко градови, а во 1920 
година во Скопје е основан и Филозофскиот факултет.

Освен во Скопје, високошколуваните кадри од Македонија се 
школувале на Белградскиот я Заграпскиот универзитет и тоа предимно 
на право и медицина. Cè до 1920 година не постоел дневен печат и тој 
главно кај нас стигал од Бугарија, Србија и Рускја. Дури во 1920 година 
отпочнало излегувањето на дневен весник. Во натамошниот развој 
се развивал и јакнел нестопанскиот сектор и тоа пред cè преку прош- 
ирувањето на школувањето, преку отворањето на библиотеки, пеЧат- 
ница, театар (1918) итн. Заостанувањето на нестопанскиот сектор, имал 
свој одраз и на подоцнежниот материјален развој на Републнката.

1.2. Демографски аспекта на прединдустриската урбанизација 
во Македонија

Анализата за населеноста или развојот на пронесите на урбани- 
зацијата во поблиското и подалечното минато во Македонија, поради 
непостоење на организирана статистичка евиденција е сврзаыо со низа 
тешкотии. Турските власти за време на своето владеење вршеле извесни 
,,бележевьа£‘ на населението, но, пред cè за потребите на војската и 
администрацијата. Првите организирани пописи на населението се 
спроведени во Стара Југославија во текот на 1921 и 1931 година, и от- 
тогаш посигурно можат да се следат пронесите на урбанизацијата-

Водени од желбата сепак да реконструираме еден дел од матерја- 
лната култура на македонскиот народ, од една страна, и непостоењето 
на сигурна документација, од друга, во вакви прилики истражувачот
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е склон да се послужи и со помалку сигурни извори на податоци односно 
на некой монографски истражувања вршени за други цели14.

Македонија во минатото била изложена на силни влијанија на 
разни идејни етруења, култури и цивилизации, што значително при- 
донело, на нејзината почва да биде бројна населеноста во поголеми 
насслби — градови, слично како и во земјите на античкиот Медитеран, 
иако населеноста во малите населби-села доминирала.

Податоците од тоа време, укажуваат дека највисока точка на 
концентрација на населението во градовите на Македонија достигна- 
ло околу 1900 година, а потоа, во периодот 1900 — 1921 Дошло до на- 
малување на градското население.

Во денешните градови на Рецубликата, кои и тогаш имале над 
двеилјади жители, живееле апсолутно околу 280,000 жители. Во 1914 
година, веке нивниот број се намелил на 266.164, а во 1921 тој број опа- 
днал на 212.910 жители. Иако суштествува процес на намалување на 
бројноста на градското население, сепак Н е г о в о т о  релативно учестов 
Не се променило позначително. Градското население го задржало своего 
релативно учество на олкоу 27—23% од вкупното, што споредено со 
останатите републики и земјата во целина преставува висок степей на 
урбанизираност на населението.

До промените во бројот на градското население, односно до 
неговото апсолутно намалување дошло пред cè како резултат на 
воено-политичкыте збиднување кои се случиле пред крајот на турското 
владеење во Македонија. Имсно со нејзиниот пораз во Балкаискитс 
војни, од територијата на Македонија непрестајно се иселувал голем 
дел на турското население кое живеело во градовите. Покрај тоа, во 
тој период на пустошење по територијата на Македонија голем, дел 
од македонското население било физички уништсно и тоа предимыо 
во градовите нокрај позначајните сообраќајници, а еден друг дел непре- 
стајно се иселувал и ja напуштал својата родна грутка, за да замине во 
прекуокеанските зсмји или во Буграија.

Урбаната концентрација на населението покажувала една ка- 
рактеристична специфичност во таа смнсла, што речиси 55% од градското 
население живеело во градови чија големина се движела над 10.000 
жители, a најголеми градови биле Битола 37.000 и Скопје 32.00 жители. 
Што значи не постоела концентрација на населеност над 100.000 жители, 
а учеството на двата поголеми града, Скопје и Битола, во вкупниот 
број урбано население, изнесува околу 1/3 од вкупното градско насе
ление.

Во 1931 година дошло до извесно згоелмување на градското 
население, односно тоа одново се покачило на 286.512 жители. Овој

14 Овде во прв ред мислиме на монографнјата на Басил К ’нчов: Македонија, 
етнографија и статистика, Софија, 1900 год., стр. 140—189,, од каде се користени 
иодатоиите за 1900 година, иака тој вели дека во Македонија живеат: Бугари, Турий, 
Арнаути, Грии, Евреи и други, но не и Македонии.

За состојбата на населението во 1914 година користени се иодатоии од стра- 
тијата на д-р Митко Панов, Географски разгледи бр. 5/1967. а за 1912 и 1931 година 
користена е статистдчка документаиија.
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пораст на население™ во градовите бил розултиран пред cè од приро- 
дниот прираст на население™, но и од влијанието на колонизацијата 
која коинцидира со овој период.

До иаголемување на градското население доаѓа и по ослобо- 
дувањето, во 1948 година кога е спроведен првиот повоен попис, и тоа 
изнесувало 307,6781 жители или 26,7% од вкупното, и во 1953 година 
кога тоа бележи натамошен растеж односно апсолутно изнесува 381,600 
житела односно 29,2 %од вкупното население во Републиката.

Би требало да се навразиме накратко на причините кои до
вело до релативно високата продиндустриска урбанизација на населе
ние™ во Македонија. За тоа можат да се наведат баром три позначај- 
ни причини.

Прво, во минатото во Македонија постоеле прэстрани проде
ли кои немало елементарни услови за егзистенција па ниту за земјо- 
делско производство. Toj дел на население™ постојано преоѓал во 
градовите, без оглед на тоа дали градовите имале потреба од рабо- 
тна сила или не. Еден дел од оваа население се вработувало во неземјо- 
делските дејности, додека друг дел и во градовите продолжувало да 
се занимава со земјоделство. Овој вид проселнички двињсња, не бил 
стимулиран од развојот на индустријата и останатите неаграрни дејности. 
Овој факт укажува дека во Македонија се одвивал еден специфичен 
процес на хипер урбанизација, која означува неусигласеност на стопан- 
скиот развој и урбанизацијата. Во случајот на CP Македонија, селското 
население не било привлекувано во градовите по логиката на развојот 
на стопанството и ерцгетвата за производство, туку тоа било ,,туркано“ 
во предгратката на градовите, пред cè поради сиромаштвото на рура- 
лните подрачја. Тоа е така наречената „урбанизација на сиромаштвото64 
и значително се разликува од така наречената „нормална“ урбанизација, 
која означува урамнотежен еоцијално-економски, демографски и про
сторен развој на населеноста15.

Второ, на развојот на градовите и високиот степей на урбани- 
зираност на насЈлението во Македонија влијале и цела редица ошпте- 
ствено-политички и пред cè вон економски причини и фактори. Имено, 
пред крајот на труското владеење, а и под одна за време на владеењето 
на буржоаските режими, во Македонија постоела една атмосвера на 
општа јавна и општа политичка несигурност. Селското население во 
тој поглед, било почесто излагано на низа незаконски и политички 
репресалии и тортури од разни страни. Градовите во тој поглед пре- 
ставу вале побезбедни места за живеење, во кои незаконските, воне- 
кономски притисоци врз македонското население биле помали и по- 
ретки. Се чини дека таа општа несигурност на која било изложено 
селското нселение придонесла тоа масовно да се „отиснува“ во градо
вите и таму да побара засолниште и заштита за себе и за своето семеј^

15 Д-р Душан Стеванивиќ: Урбанизашја, ИИЦС, Београд. 1973 год., стр. 5'
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ство. Toj дел на населението и таму продолжувал да се занимава со 
земјоделство, што придонесло градовите да добијат поизразита аграрна 
физиономија.

Трето, градовите и во тој период преставувале атрактивни места 
за населување односно за имиграција и поради фактор дека тие посте- 
пено cè повеке се афирмирале како места со поголема концентрација 
на разновидни институции и веке пресзавувале своевидни админн- 
стративни и културни центри. Toj дух на напуштеност и бесперспе
ктивности кој со децении и векови прзовладувал во македонското село, 
без институции и без елементарен животен и општествен стандард. 
на своевиден начин се одразувал на механичкото зголенувахье на градо
вите. На тој ‘ ЯЧич и градовите како населби и многу не се разликувле 
од селата, бидејќи во многу градови не било развиено комуналыото 
стопанисување. Во голем број градови не биле решени елементарните 
прашања како: водоснабдувањето, канализацијата, електричната 
струја итн.

Йако било изразито механичкото движење на селското населе·* 
ние кон градовите, а овие од своја страна не располагале со некоја дина
мична сила во матер алната структура, сепак како да не постоел про - 
блемот на невранотеноста во градовите. Имено, поради ориентацијата 
кон земјоделството преголемата концентрација во градовите не преди- 
звикувала некой посериозни стопански а уште помалку комунални или 
социјални последици. Позната е исто така поделбата на градовите од 
тој период на две групп : на чифчиски и печалбарски. Додека првите 
биле исклучиво зависни од аграрот како стопанска дејност, вторите 
печалбарењето го сметале како начин на живеење.

2. Урбанизацијата во CP Македонија по 1953 година

Во оцштествено-економскиот развој на Републикаата 1953 годика 
се зема како гарнична линија која означува квалитативни промени во 
развојот на процесот на урбанизацијата.

Релативниот и апсол>тниот пораст на градското население про- 
должува и натаму, пред cè преку миграцијата од руралните подрачја, 
со таа разлика, што cera веке развојот на индустријата и воопшто 
секундарниот сектор на стопанството се јави како движечка сила на 
урбанизацијата.

Тоа е вр менски период во кој отпочна индустрискиот развој 
на некой градови, што ги предизвнкуваше преселничките движења од 
селото, а со цел да се обезбеди потребната работна сила. Исто така 
непосредно пред тоа, еден голем број селани ученици во Народката 
рзволуција и НОВ е определија за градот како место на живеење и 
главно за неземјодолските професии.

Урбанизаацијата на населението во тој временски период се 
одвива со нагласен интензитет. Бројот на градското3население и апсолу- 
тно и неговото релативно учество во вкупното, непрестајно се зголемува 18

18 Годищен зборник
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Додска во 1953 година учеството на градското население во вкупното 
изнесуваше 29,2%, во 1961 година тоа изнесуваше 36,4%, за да се зго- 
леми Βι;Κ3 во 1971 година на 48,8% и во 1981 година на 55,1%1в.

Апсолутно посматрано, бројот на градското население од 381.600 
жители во 1953 година се зголеми на 1.054.809 житеци во 1981 година 
што изнесува поратс од 2,8 пати, односно утростручување на градското 
население.

Статистилкате податоци укажуваат дека само САП Војводина 
во 1953 година (29,6%) и 1961 година (28,8%), има поголемо учество 
на градското население од CP Македонија. Но веке во 1971 година, 
а унгге повеќе во 1981 година CP Македонија се издвојува како најур- 
банизирана меѓу сите републики и покраини во СФРЈ.

Процесот на урбаназацијата на населението во сиот период по 
ослободувањето се одвива многу интензивно. Градското население 
се наголемуваше стихијно и неконтролирано пред cè за сметка на селс- 
кото население, кое во процесот на миграциите и деаграривацијата го 
напушташе селото и земјоделството и се ориентираше кон градот и 
неаграрняте д -јности. Toj продес беше нагласено интензивен и во по- 
следпата деценија (1971 — 1981 год.), кога дојде до зголемување на 
градското население за 31,3%, наспроти вкупното население кое се 
зголеми за 16,3% а селското само за 1,7%.

Неконтролираните миграциони движења и деаграризацијата на 
селското население прицонесоа за појавата на Некой последили по градот 
и руралните подрачја.

Во градовите дојдс до појава на нагласена невработеност на 
работно способното население, кое претходно во рурацните подрачје 
беше ангажирано во земјодецството, а во градовите се појави како 
нридр/жено членство на активните т.е. издржувано население.

Ништо ломало не е заостреното станбено прашање во градовите 
и појавата на неплански населби на градското ткиво, заострувањето 
на разни хомунално-инфраструктурни прашања од рзавојот на градовите 
итн.

Во исто вроме дојде во руралните подрачја, до напуштање и 
постеп.-но руинирање на еден значителен станбен фонд, дојде до 
напуштатье од процесот на обранотка на близу 150000 хектари земја 
Логодна за обработка, i  о празнење на дросторот и до своевйдно нару- 
шуванэ-з на старосно-полната структура на руралната популација, одно
сно до појазнте на сенилизација и феминизација на селото.

CP Македонија има 29 градски населби, со различна големина, 
просторно-физички, економски и културни особености16 17.

16 Степенот на урбанизаи5јата во останатнте републики и покраини е ионизок 
ОД окој во CP Македошца. Во просек за СФРЈ, степенот на урбанизаищата во 1953 
година изнесуваше 22,6%, во 1961 година 28,7% а во 1971 година 35,9%. Во СР Слове
н ц а стеиенот на урбанизаищата во 1953 год. изнесуваше 29,0%, а во 1971 год. 34,5%.

17 Населби од градски карактер се: Скоије, Битола, Прилеп, Куманово, Титов 
Велес, Тетово. Штии, Охрид, Гостивар, Струмииа, Кавадарии, Кочани, Кичево, 
Струга, Радозиш, Гевгелдја, Дебар, Св. Николе, Ресен Неготино, Вхшииа, Делчево, 
Берово, Крива Паланка, Пробиштип, Крушево, Кратово, Валандово и Пехчево.
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Mery сите градови во Републшсата, Скопје е најголем, а во по- 
воениот период, тоа најинтеизивно го наголемуваше своето население. 
За време на пописот на населението во 1948 година, Скопје имаше 
87,674 жители, за во 1971 година брзјот на населението да се зголеми 
на 312.980, а во 1981 година на 405.874 жители., или во времнскиот 
период од 1948 до 1981 година Скопје го зголеми своето население за 
4,6 пати.

Скопје е единствен град во Републшсата во категоријата градови 
со големина над 100.000 жители. Скопје веке во 1953 година има повеќе 
од сто илјади жители и до донес тиа непрестајно го зголемува своето 
население пред cè со механилкиот прилив од руралннте подралја и од 
другите градови во Редубликата и земјата. Во 1971 година и 1981 година, 
населението на Скопје улествува со 38,9% односно 38,5% во вкупното 
градско население на Републшсата што приставува своевидна супер- 
концентрација на населението. Таа моноцентрилна супреконцентрација 
му дава основен белег на продесот на урбанизацијата во Републшсата.

Втората категорија на градови прзставуваат онаа лија големина 
се движи од 20.000 до 100.000 жители. И оваа хатегорнја градови по- 
кажува изразита тенденција на концентрација на населението. Во време- 
нскиот период од 1953 до 1981 година, населението во оваа категорија 
градови се зголемило од 113.321 на 512.400 жители или за повќе од 4,5 
пати. Релативното улество на населението од ова категорија градови 
во вкупното градско население исто така се зголемува. Во 1953 година 
оваа кате ^орија градови улествува со 27,7%, во 1971 о 44,5%, а во 1981 
со 48,6%. Особено треба да се иагласи дека порастот на населението 
од овие градови е проследен со зголемувањето на бројот на градовите 
од оваа категорија, Во 1953 година нивниот број е Летири, во 1971 го
дина во оваа категорија се вбројуват десет, а во 1981 година дванаесет 
градови18.

Третата категорија градови, лија големина е под 20.000 жители, 
наспроти претходните два типа градови, покажува тенденција на 
намалување на концентрацијата на населението во нив, како и намалу- 
вање на нивниот број. Оваа категорија градови своето релативно улес- 
ство во вкупното градско наеление го намали од 38,1% во 1953 на 12,9% 
во 1981 година, додека бројот на грдовите од оваа категорија во истиот 
врзменски период се намали од 24 на 16 градови. Поединелно, и овие 
градови покажуваат сепак некой тендепции на зголенмување на бројот 
на населението, пред cè за сметка на селското население. Во временскиот 
дерио, 1971—1981 година населението во оваа категорија градови се 
зголемило за 43%.

Категоријата градови со големина од 5.000 до 10.000 жители 
покажуваат исто така те н Денди ja на иамалување на бројот на насе
лението. Бројот на градовите во оваа категрија градови во времен-

18 Во 1981 година градови од оваа категорија се: Битола, Прилеп, Куманово» 
Т. Велес, Тетозо, Ш тш , Охрид, Гостивар, Струмииа, Кавадарии, Кичево и Кочани*

18*
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скиот т р и о д  1953—1981 година остана непроменет, односно осум 
градови. Улесузото во градското население оваа категорија градови 
го начали од 13,2% во 1953 на 5,2% во 1981 година.

ЕдновремеНо, категоријата најмали градови 2.000 — 5.000 жи
тели, го начали својот број од едянаесет на два, а улеството во градското 
население од 2,2% на 0,6% о периодот 1953—1981 година.

Лодатоците укажуваат дека се одвива тенденција на оформување 
на градови со ноголема концентрација на население.

Од пзнесеното произлегува дека како слаба страна на демогра- 
фските аспекта на урбанизацијата во СР Маке/ ониија се јавува пробле- 
мот на сулерконцентрацијата на населението во најголениот град (Ско- 
пје). Слабостите се гледаат пред cè во едностраната моноцентрнлна 
концентрадија на населението, која преставува една од нај изразитите 
во земјата. Дотолку повеќе што разликата помеѓу најголемиот и вто- 
риог град по големина (Битола 80.832 жители) е поголема од пет пати.

Политнката на урбанизација во иднина би требало да стимулира 
развој на повеќе урбани центри со големина од 40.000 до 100.000 жи
тели, кои ке се развнват како комплементарии полови на развојот 
и ќе го следат развојот на Скопје19.

Градовите во нашата Република се формираа под непосредно 
влајание на стихијниот — спонтаяйот општествено-економски развој 
и засега не стаяува збор плански насолен урбанен систем или систем 
на градэви. Па сепак и во таа стихијност, во нашата Ргепублика по
стои релативно поволен распоред на помадите и иоголемите градови, 
односно на населението што природно гравитира кон нив. Во досега- 
шзиот развој на градовите и во истолниот и во западниот дел во Ре
пу 5 т иката веке се имаат издвоено некой градови кои ги имаат сите 
прлдуслови за прераенувањѕ во агломерациски системи, кои би извр- 
шил ; комплементарна специјализација и концентрадија на дајностите, 
и на тој налин би ja разбиле монистилката кондентрација на Скопје.

Во истолниот дел од Републиката таков погоден град е Штип 
со сите ломали и погодени градови кои гравитираат кон него, во запа- 
дяиот дел, втор агломерадиски систем би можел да се развие од Битола 
и Прллш и со некой помали градлиња, во централниот од Неготино, 
Кавадарци и Т. Велес би можело да се развие една линиска агломе- 
ридија и евентуално на северо-запад од Тетово и Гостивар уште еден 
систем20.

Од десега изложеното произлегува, дека политиката на долго"· 
ролниот развитој ,во однос на демографските аспекти на урбаниза- 
цијата (но не само со нив), треба да биде насолена кон создавање на * 80

18 Пробдемот на оитималната големина на градовите е едно од помадку upo- 
учу ваиите прашања. Д -р П ајо Ивандеќиќ кој во шеесетите години го ироучува оваа 
прашање дошол со сознание дека за наши услови тоа би биле градови со големина 
од 40— 60,000 жители. Види: Политика урбанизаиије као одраз кониентраиије реги 
оналне организаиије прлвређивања, Економйст 4/ 1965 г., Београд.

80 За тоа повеќе види кај: Д -р Никола Узунов, М -р Ангел Георгиев и друга  
Центрите на развојот во C P  Македонија, Економски факултет, Скоцје, 1977, стр. 55,
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уште три до четрити покрупни агломерациски системи. Тогаш Репу- 
бликата покрај Скопје би имала уште неколку агломерациски системи 
што би обезбедиле послкаден социјално-економски развој.

Со своето градско население (55,1% во 1981 год.), CP Македонија 
преставува во рамките на земјата најурбанизирана република. За тоа 
како што видовме, постојат специфични историски, ошптествено-по- 
литички, економски и Јруги причини. Истовремено овој висок степей 
на урбанизираност во наши услови, се јавува во недоволно развиека 
и Hej иференцирана економска структура. Во щнина пр стой еден ик- 
тензивен процес на натамошен развој и диференцирање на економската 
структура што ќе се оствари пред cè со специјализацијата и со раз- 
војот на компаративните предности на оддецни подрачја и региона.

3. Индустријата како движечка сила на урбанизацијата

Анализата за развојот на стопанските и нестопанските дејности 
и активности во населбите кај нас е сврзана со низа тешкотии, од при
чина што голем број на релевантни показатели за активностите и деј- 
ностите нашата официјацна статистика (но не само нашата) не ги 
прикажува според населените места со што го оневозможува согледу- 
вањето на развојните тенденции на така наречените функционални или 
економски аспекти на урбанизацијата.

Голем број од релевантните показатели (основни средства, вра- 
ботени по дејности, општествен производ, народен доход итн. се пр^зе- 
нтираат за комуните како ощпхествено-политички и територијални 
заедници. Иако некой елементарни показатели се презентираат на ниво 
на градови, тоа не го менува созяанието за недостигот на објектив- 
#и  пред cé економски показатели.

Во истражувачката практика кај нас, постојат извесня обиди 
со помош на дополнителна обработка на некой податоци, тие да се 
прилагодат и за овој вид анализа21. Во недостаток на други податоци 
иако истите се од постар датум ќе се послу жиме за илустрација на овој 
аспект на нашата анализа. Впрочем, и не е секогаш единств»ша цел 
на научните истражувања точно — егзактно одмерување на извесни 
категории, туку извлекување на развојните тенденции, укажувајќи притоа 
на можните хгравци на идниот развој.

За развојот на дејностите и активностите во градовите на Маке
донка, ние веке нетто рековме (во делот посветен на економската 
основа на прединдустријската урбанизација), а во натамошната наша 
анализа, тежиштето на излагањето ќе биде сконцентрчрано врз раз- 
војот на индустријата или поточно на проблемите сврзани со нејзиното 
лоцирање во националниот простор. Развојот на индустријата е од

21 Проблемот на територијалната структура на активностите и дејностите 
поопстојно е третиран во студијата на д-р Н . Узунов, м-р А . Георгиев и др. : Центряте 
(половите) на развојот на C P  Македонија од каде и користиме податоци за ияустра- 
одја на овој проблем.
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централйо зналење за развојот на оовремените агломерации бидејќи 
таа по својата природа е стопанска гранка која го движи не само соп- 
ствениот развој, туку и развојот на останатите дејности и активности.

Веке претходно спомнавме, дека cè до периодот по ослободува- 
тьето, индустријата како дејност не се јавуваше како фактор, за созда
вайте и развој на градовите. Дејноотите кои имаа зналење за предин- 
дустријската урбаншацнја во Македонија боа: занаетлиството трго- 
вијата и земјодедството. Овие дејностд по својата природа не беа во 
состојба да овозможат развој на останатите дејности и активности во 
градовите како агломерации односно како најистурени толки на разво- 
јот.

Mery сите градови во Репубциката, најнапред со процесите на 
индустрнјализацијата биле зафатени: Скопје, Т. Велес и Битола. Гра
довите во т р и о  дот на прединдуотриската урбанизација, главно се 
развивала под влијание на механилкиот прилив на населението од агра- 
рните подралја со доселувањето на мухацириите по Берлинскиот кон
гресс, како и со влијаиието на лифлигарските аграрии односи, кои во 
Македонија делувале cè до 1912 година.

Развојот на индустријата како дејност во градовите на Маке
донка, нешто понагласено се развивала во временскиот период меѓу 
двете светски војни, односно со првите полетоци на кашталистилкиот 
развој во производството. Развојот на индустријата отполнал преку 
развојот на прехранбената, тутунската, дрвната и текстилната инду- 
стрија, односно преку оние гранки на индустријата кои главно се озна- 
луваат како непропулзивни и трудоинтензивни22.

По ослободувањето, индустријата отполна да се развива релиси 
во сите помали градови, макар со по еден капацитет (погон), што знали 
и во градовите кои претходно немаа своја индустрија. Оваа ориента- 
даја  беше на извесен налин логилна, бидејќи градовите, во таа иници- 
Ј ална етапа на индустријализацијата, преставуваа попогодни места за 
локација на новите индустриски капацитети. Овде во прв ред мислиме 
На расположливата работна сила, која како градскн пролетариат мо
жете најбрзо да се вклули во ищ устриската организација на работала, 
како и можноста за искористување на онаа минимум расположлива 
инфраструктура кај македонските градови.

Процесот на индустријализацијата во градовите на нашата Ре
публика во нолетокот се одвива рзлативно бавно, но подоцна тој се 
интензивира, така што веке во 1957 година постојат околу 300 инду
стриски погони, со зголемен обем на индустриското производство за 
пет пати во одяос на предвоеиото ниво. Некаде околу шеесеттите го
дики, покрај Скопје, Битола, Прилеп, Титов Велес, Куманово и Тетово, 
како индустриски центри се појавија и Щтип, Охрид, Струмица, Колани, 
Гостивар, Кавадарци, Гевгелија, Струга и Килево кои имаа барем по

22 Се цени дека во почетокот на X X  ек, на денешната територија на С Р  Македо
н к а  нмало околу 40 индустриски капацитети. Види: Д-р Лазар Соколов: Индустри- 
јата во Македонија до 1912 год. во зборникот: Индустријата на H P  Македоннја, стр. 
16— 22, Економски институт, Скопје.
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четири индустриски погони (основани организации на здружен труд), 
со проку 1.000 вработени лица во индустијата. Бројот на индустриските 
центри (ако така може да се каже), се зголеми од шест на четиринаесет. 
Меѓутоа, паралелно со општиот стопански развој, кој во оваа етапа 
се одвиваше интензивно, бројот на така наречените индустриски центри 
веке во 1966 година се зголеми на 24. Имело, кон градските каселби 
кои имаат по барем четири индустриски погони и најмалку 1.000 вра
ботени во индустријата се прнклучија и градовите: Ресен, Св. Николе, 
Делчево, Виница, Радовиш, Берово, Кратово, Пехчево, Пробиштип 
и Дебар, не сметајќи ги овде индустриските центри кои во меѓувреме 
се афирмираа надзор од градските населби: Лојане, Радуша, и Jury- 
новце23.

Уште со почетокот на индустријализацијата во Македонија» 
особено беше нагласена улогата на Скопје како републички и админи
стративен центар во поглед на концентрацијата на индустријата. Во 
1957 година една третина на индустриските капацитети се лоцирани 
во Скопје, меѓутоа неговата улога како пол на развојот се зголемува 
главно по тој период.

Во првата стала на индустријализацијата по ослободузањето, 
локацијата на индустријата кај нас следи главно една админкстртиван 
логика. Имено, од вкупниот број индустриски капацитети во тој период, 
77% се лоцирани во бившите околиски градови (Скопје, Т. Велес, Прилеп, 
Битола, Куманово, Тетово и Штип. Во таа прва етапа на икдустрија- 
лизацијата кај нас, покрај тоа отпочнува развојот на индустријата и 
во повеќе мали градови и села, во кои претходно не псстоеја индустри
ски капацитети. Тоа овозможн еден нов квалитет во олштествено-еко- 
номските односи во тие главно мали населени места (мали граоввп 
и села), а воедно го означи развојот на Пробиштип како нова градска 
населба, која се разви врз основа на рударството како стопанска деј- 
ност.

Развојот на индустријата продолжи со Несмален интензитет, 
така ихто веке во 1966 година во Републиката постојат 513 индуетиски 
погони (ООЗТ), кои општествениот производ во однос на 1957 година 
го зголемиле за 3,5 пати24. Карактеристично е што индустријата и на- 
таму има изразито концентричен ток, и тоа главно кон Скоцје и оста- 
натите поголеми градови. И во оваа етапа од индустијализацијата 
карактеристично е што индустријата не продира во сите градови со 
еднаков интензитет (декаде побрзо, декаде побавно), но сецак укажува 
на еден развоен процес. И во оваа етапа отпочна изградбата на извесен

23 M ery авторнте во науката кои го застапуват гледиштето, дека гранипата 
од четири индустриски капацитети и 1000 вработени во индустрлјата преставува 
долей праг за индустриските центри, кај нас спаѓа и д-р Никола Узунов, Види: д-р 
Никола Узунов: Индустриските центри И реони во C P  Македонија, Екоиомски ин 
статут, Скопје, 1970 год.

и  Извор на податоците претставува веќе цитираната студија на д-р Никола 
Узунов: Индустрис1сите центри и реони во С Р  Македошца, Економски институт- 
Скопје, 1970.
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број преработувачки капацнтети во некой селски населени места што 
го означуваше зачетокот на процесите на индустријалнзацијата и урбани- 
зацијата во руралните подрачја кај нас.

Основната нагласка во индустршжиот развој во периодот по 
стопанската реформа беше главно даден на процесите на модерни- 
зацијата и реконструкцијата на индустриските капацнтети. Па сепак 
и во тој период беа ибзградени некой нови капацнтети, а во исто време 
отпочнува едка тенденција кон дисперзија на некой дејносги односно 
гранки на иидустријата, кон помалите градови. Во тој период се афир- 
мира една рационална логика во локацијата на индустријата. Имено, 
во новонастанатите услови, локацијата на индустријата го следеше 
изворот на суровините во едни случаи, во други прилики специфичната 
трудоинтензивна индустрија, го претпочиташе вишокот на работната 
сила од аграрниот сектор, како и можноста за активирање на рудното 
богатство. Дисперзијата беше обусловена и од развојот на градските 
агломерации како центра на развојот, потоа од достигнатиот степей 
во развојот на икфраструктурата, од условите за развој на сообраќајот, 
од снабденоста со електрична енегија итн., но во исто време и од до- 
стиганатиот степен во развојот на образовната и квалифијкационата 
структура на населението и работната сила.

Индустријата кај нас главно се разви како градска дејност. Тоа 
го потврдуваат и податоците кои укажуваат дека во 1972 година, во 
градовнте на Републиката беа лцирани односно концентрирани 93% 
од бројот на вработените, 77% од вредноста на основните срдства и 
95% од вредноста на ошнтествениот произод на индустријата. Исто- 
времео процесот на концентраија на индустријата и натаму расте 
во Скопје со сите неегтивни економски и социјални аспекти, кои ги 
резултира тој растеж. Имено, во 1972 година во Скопје беа концентри- 
рани околу 34,7% од бројот на вработените, 41,3% од вредноста на 
основните срества н 36,3% од општестветют поизвод на индустри- 
јата во Реубликата25.

Наспроти претходно изложеното, концентрацијата на индус- 
тријата во градовите над 20.000 жители, укажува дека десетте града 
во оваа трупа градови26, учествувале во 1972 година со 47,2% од вку- 
пниот број на вработените, 45,0% од вредноса на основните средства, 
како и 49,5% од вредноста на ошнтествениот производ на индустријата.

И на крајот, анализирајќи го прашањето за тсриторијалниот 
распоред на индустријата, да споменеме дека гр уп а та  гр а д о в и  со под 
20.000 жители (осумнаесет на број), истата година учествувале, во вку-

25 Изнесените податоци, како и оние што следат по натаму, ако поинаку не 
е назначено, се преземени од студијата на д-р Никола Узунов, м-р Ангел Георгиев 
и други: Центрите (половите) на развојот во C P  Македонија, стр. 58— 585, Економски 
факултет, 1977, Скопје.

26 Во оваа трупа градови спаѓаат: Битола, Прилеп, Куманово Т. Велсес, Тетово, 
Ш тид, Охрид, Гостивар. Струмица и Кавадарци.
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пниот број на вработените со 17,9%, во вредноста на основните средства 
со 13,7% и во вредноста на поштественот произвол со 14,2%27.

Иако податоците, споредени со оние во 1966 година, укажуваа 
на извесни процеси на децентрализација кон останатите поголеми и 
помали градови, тие cè уште нагласено ja изразуваат концентричната 
моќ на Скопје во однос на индустриските капацитети.

За да се утврди степенот на равномерниот распоред на капаци- 
тетите во индустријата по целокупната територија на Републиката, 
односно по одделни групи градови, и кога основните средства ќе ги 
доведиме во сооднос со вкупниот број на население, се покажува дека 
нема битни разлики или отстапувања во пропорционалниот распоред 
на основните средства и населенного. Меѓутоа, кога се има пред вид 
фактот, дека останатите градови (освен Скопје), особено оние помалите 
(под 20.000 жители), за себе врзуваат поголем број на селско односно 
земјоделско население како и доголем дел од националната територија, 
тогаш се согледува негативного дејство од непропорционалниот или 
нерамнометниот распоред на производните фондови на нндустријата.

Торцијарните дејности како што се: трговијата, угостителството 
и сообракајот се исто, како и индустријара, главно концентрирани во 
градовите. Меѓутоа и во рамките на градовите, Скопје има изразито 
концентрична мок. На пример, во 1972 година во Скопје биле концент- 
трирани 52,3% од основните средства на угостителството и трговијата, 
потоа 49,5% од бројот на вработените, и 52,3% од вредноста на опште- 
ствениот произвол на трговијата и угостителството во Републиката. 
Што е особено карактеристично во однос на состојбата од поранешниот 
период, развојните тенденции се одвиваат кон натамопша концентра- 
ција во Скопје.

Во десетте града со големина над 20.000 жители, се забележува 
тенденција на опаѓање на економското значење на овие терцијарни 
дејности. Имено, во 1972 година нивното учество во основните средства 
изнесуваше 27,9%, а во бројот на вработените со 34,7%, што е извесно 
намалување во однос на состојбатв во 1966 година.

Останатите осуманесет града под 20.000 жители во 1972 година 
учествуваа со 11,3% во основните средства, 13,8% во бројот на врабо
тените и 14,6% во ошптесвениот произвол на трговијата и угостител
ството во Републиката. Оваа груш, градови покажува извесни тенден
ции на покачување на своето релативно учество во производните 
фондови на оваа дејност, но не за сметка на Скопје, кој и натаму по
кажува тенденции на концентрација, туку пред cè за сметка на десетте 
гпоголени градови во Републиката.

Слични тенденции како кај трговијата и угостителството по- 
стојат и кај сообракајот како дејност во однос, на одделна трупа гра
дови, со таа разлика што помалите градови покажуваат поголем степей 
на експанзија кон оваа дејност.

27 Осуманаесет градови со бројност под 20.000 жители во 1971 год. се: Кочани, 
Кичево Струга, Радовнш, Гевгелија, Дебар, Св. Николе, Ресен. Неготино, Виница, 
Делчево, Берово. К . Паланка, Пробиштип, Крушево, Кратово, Валандово и Пехчево,
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Во контекстот на активностите и дзјностите во системот на агло- 
мерациите, важно место зазема и прашањето за развојот на нестопан- 
ските дејности. Овде во прв ред мислиме на развојот на насоченото 
средно, вишо и високо образование, потоа на развојот на културата, 
на развојот на социјаната и здравствена заштита итн.

Во досегашниот систем на хиерархиска развиеност на овие ин
ституции, а со тоа и дејности, познато е дека најголем број од нив ги 
има во Скопје, потоа по бројност следат поголемите градови (бившите 
околиски места), Во малите градови тие се сосема малку застапени и 
на крајот, во селата не постојат ниту најелементарните институции.

Имено, самиот развој на овие дејности во системот на агломе- 
рациите го упатуваат населението, за задоволување на своите потреби 
од споменатите дојности, да оди во населба — град од повисок раннг.

Населението во солските населби во наши услови, во својата 
населба, задоволува само некой примарни потреби како што се: осно- 
вното образоавние, административните потреби — преку месната кан- 
целарија, но не секогаш е снабдено со услугите на амбуланта, аптека, 
библиотека, кино сала итн.
Поради не постоење на овие елементарни институции во многу мали 
села, за задоволување на потребите, населението е упатено во градо- 
вите односно општеинските цейтри. Меѓутоа и населението од помалите 
градови за задоволуваьье на некой свои културни и социјалНи потреби, 
е упатено на град од повисок ранг, во кој се развиени тие дејности.

Досегашниот развој на овие дејности (школството, културата 
здравството и др.) главно се одвиваше стихијно, што често пати дове- 
дуваше или до дуплурање и нерационално користење на капацитетите 
(здравството,), или пак до наполна неповрзаност на овие дејности по 
својата хиерархија.

Значењето на развиеноста на овие дејности и активности во на
сел бата го надминува прашањето за задоволување на примарните по
треби. Во поново време, развојот и унапредувањето на институциите 
од овие дејности cè повеќе се поставува како императив за развојот 
на другите стопански дејности. Имено, достигнатиот степей во опште- 
ствено-економскиот развој укажува, дека во одредена агломерација 
не може успешно да се развива одредена стопанска дејност (земјодел- 
ство или индустрија), која во однос на природно-географаската кон- 
фигурација на теренот има одредени компаративни предности, ако 
успешно не ги реши прашањата од оваа дејност. Стручњаците од разни 
специјалности, кои по правило се дефицитарни во помалите агломера 
ции, неволно се впуштат во процесот на професиойалното мигрирање- 
ако во таа населба нема минимум социален, просветен и културен стан- 
дард. Овој факт во иднина ќе преставува cé понагласена определувачка 
компонента на развојот на одделни дејности во малите градски и селски 
населби.
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4. Социјално-економска структура на активното население во 
населбите на CP Македонија

За наполно расветлување на прашањето за концентрацијата на 
активното население во одделен тип агломерации посебно внимание 
заслужува анализата на територијалниот распоред на одделни соци- 
јално-економски категории на активното население во населбите.

Анализата на оваа прашање на самиот полеток не води до еден 
од принте и основни заклулоци. Имено, во сиот повоен период улест- 
вото на вкупното активно население во градовите на Републиката по- 
кажува тенденција на постојан растеж, додека во исто време активното 
население надвор од градските населби бележи тенденција на намалу- 
вање. Само во временскиот период од 1961 до 1971 година, улеството 
на активното градско население е зголемено од 34,5% на 44.3%, додека 
активното население надвор од градските населби го намалило своето 
улество во вкупното активно, од 65,5% на 55,7%. Секако, притоа не е 
потребно да се докажуува, дека овој своевиден трансвер на работйата 
сила, односно од руралните и екстензивни подралја во градските населби, 
покрај со природниот прораст, е извршено пред cè со механилкиот прилив 
и деаграрнзацијата на селското население.

Слилни развојни тенденции се одвиваат и нај вкупното насе
ление.

Територијалниот распоред на активното градско население, 
покажува извесни тенденции на промени од предходната положба, 
што секако има свои импликации и во структурните промени во раз- 
војот на дејностите кај одделен тип агломерации.

За илустрација на претходно реленото, ée се послужиме со по- 
датоците од пописот на населението во 1971 година. Ако вкупното 
активно население во градовите на Републиката се ознали со 100, тогаш 
во Скопје било концентрирано 40,0%, во десете големи градови со 
големина над 20.000 жители (без Скопје) 43,7%, и во осумнаесетте мали 
градови со големина под 20.000 жители 16,3%. Во однос на состојбата 
во 1961 година, активното население покажува тенденција на натамошна 
концентрации, и тоа во Скоцје за 2,7%, како и кај десетте поголеми гра
дови за 3,4%, додека кај осумнаесетте мали градови активното населе
ние во периодот 1961—1971 година се намалило за 8,9%. Од изложеното 
јасно се гледа дека cè уште во нашата република егзистира процес на 
концентрација на населението а со тоа и на активното, во поголемите 
градски населби, кое во наши услови изнесува над 20.000 житела.

Социо-економската структура на активното население исто така 
забележува зналителнй промени, како вкупно во Републиката, исто 
така и во одделни видови пред cè градски населби. Овие структурни 
промени во вкупниот фонд на општествениот труд, кои се остваруваат 
пред cè под влијанне на општествените потреби кои ги регулира Законот 
на вредноста во пазарното стопанство, на ова нив о на стопански раз- 
виток на Републиката се манифестираат како зголемување на актив
ното население во дејностите како што се: просветата и културата*
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трговијата и угостителството, индустријата и рударството, и слилно, 
а истовремено намалување на активното население во земјоделската 
дејност.

Податоците во изложената табела 1., уверливо ja  поткрепуваат 
претходно изложената развојна тенденција. Имено, се гледа дека акти
вното население во временскиот цериод 1961—1971 година, во инду
стриала и рударството се зголемило за 69,7% во просек за Републиката, 
додека во градовите тоа зголемување изнесува 84,9%, а за селата за 
24,0%.

Посебно е характеристично движењето на активното население 
во земјоделството и шумарството како примарни активности. Во просек 
за Републиката во временскиот период 1961—1971 година, дојде ;о  
намалување на активното население во овие Јејности за 14,1%. Меѓутоа 
д одека во селските населби дојде до намалување за 17,1 индексен поен, 
во градските населби се одвиваше процес на зголенмување на акти
вното население во земјоделството и шумарството за 26,6%. Појавата 
на релативен растеж на земјодеското население во градовите, што е 
слулај и во оваа етапа од напшот општествено-економски развој, во 
социологијата се нарекува поселанлување на градовите. Нејзините 
извори главно се предиманзионираните миградиони движења, кои 
не се во согласност со развојот на матерјалната основа на градовите, 
но во поново време и развојот на агроиндустриските капацитети, кои 
во наши услови cè уште се врзани за градските агломерации.

Табела 1. Активното население во C P  Македонија според активностяте 
И местотон a живеење

Дејност на активното население

Год.
Насел. Индустрий а Земјодрел. Тргов. Култура Останато
место Вкупно и и и и активно

рударство шумарст. угостит* просвета

Вкупно 554.373 54.219 326.584 17.812 17.409 138.349
1961 Град 175.988 40.719 22.681 15.009 11.979 85,600

Село 378.385 13.500 303.903 2.803 ç.430 52.749

Вкупно 630.346 92.033 280.447 33.016 39.837 185.013
1971 Град 273.805 75.296 28.585 28,203 32.200 114.521

Село 351.541 16-737 251.862 4.813 7.637 70.492

Индекс Вкупно 113,7 169,7 85,9 185,4 228,8 133,7
1971 = Град 158,4 184,9 126,6 187,9 268,8 133,8
1961 100 Село 92,9 124,0 82,9 171,7 140,6 133,6

Извор: Книги за пописот на населението, за 1961 година книга X IV , а за 
1971 г. книга V I, Сојузен завод за статистика.
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Сепак останува впечатокот /ека најинтензивеН пораст на бројот 
на активното население е остварен во период от 1961—1971 година во 
трговијата и угостителството како и во просветата и културата и тоа 
како вкупно во Републиката, исто така во градовите и селата. Остана- 
тото активно население, во табелата прыкажано во последната колона, 
(која ги вклучува главно терцијарните активности како што се: занае- 
тчиството, сообраќајот итн.), во посматраниот период се зголемило 
за околу една третина.

Промените во распоредот на вкупниот општествен труд во Репу- 
бликата, во одделен вид населби и одделни дејности, уверливо ги илу- 
стрираат податоците за релативната структура на активното население.

Табела 2. Структура на активното население според дејностате и меетото на живеење

Вкупно активно население =  100

Год. Населен.
место

Индустија
и

рударство

Земјодел.
и

шумрство

Трговнја
и

угостител.

Култура
и

просвета

Останати
активности

Вкупно 9,8 58£9 3,2 3,1 25,0
1961 Град 23‘1 12,9 8,6 6,8 48,6

Село 3,6 80,3 0,1 0,1 13,9

Вкупно 14,6 44,5 5,2 6,3 29,4
1971 Град 27,0 10,3 10,1 11,5 41,1

Село 4,9 71,7 0,1 0,2 20,1

Судејќи спорѕд бројот на ангажираните, во наши услови, и по- 
крај значителните промени во смисла на намалување, земјоделството 
и шумарството се дејности кои вкупно за Републиката имале водечко 
економско значење како во 1961, така и во 1971 година. Според бројот 
на активното население следи индустријата и рударството кое во ана- 
лизираниот период забележува значително зголемување односно по- 
добрување на својата релативна структура, другите дејности, итн.

Анализирајќи ja стр^ктурата и настанатите промени според 
одделни видови населби, постојат и значителни отстапувања од опш- 
тиот просек за Републиката. Така во градовите, судејќи според бројот 
на активното население, доминанто место има индустријата и рудар
ството, која има тенденција на натамошно нагласено подобрување во 
релативната структура. Тенденција на зголемување на релативното 
учество на активното население е присатна и во дејностите како што 
се: трговијата и угостителството, просветата и културата, додека доаѓа 
до извесно намалување на активното население во градовите кај земјо- 
делството и шумарството и остаНатите Дцјности. Релативното учетво 
на активното население во земјоделството и шумарството и во 1971 
година е особено нагласено (10,3%), што укажува на карактеристичната 
аграрна физиономија на македонските градови.
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Релативната структура на активното население во руралните 
населби, покажува поинакви состојби и движења. Kaj нив и покрај, 
извесните позитивни движења во смисла на намалување на активното 
население ангажирано во земјоделството и шумарството, сепак овие 
дејности имаат доминантно економско зналење, односно апсорбираат 
нетто повеќе од две третини од активното население во селските на
селби. Во поново време присутен е процес на интензивирање на другите 
дејности, пред cè: индустријата и рударството ,сообраќајот итн. ,но 
сепак останува општиот впелаток, дека во сегашната етапа на нашиот 
општествено-економски развој, селските населби својата егзистенција 
ja врзуваат ре лиси сосема за земјоделството и шумарството. Некой 
дополнителни податоци што ќе ги дадеме во нашата натамошна анализа, 
уште поуверливо ja  поткрепуваат претходната констатација. Ќе ja 
проследиме имено, просторната дистрибуција (според одделен вид 
населби), на економските параметри како што се: народниот доход, 
бројот на вработените лица и основните средства.

Табела 3. Некой основни индикатори за концентрацијата на активностите
во C P  Македонија

Индикатор

Населено
место

Вкупно во C P  Македонија = 100
1966 1972

Градови Села Градови Села

Народен доход 86,2 13,5 70,9 30,1
Вработени лица 85,6 14,4 86,0 14,0
Осн9вни средства 79,7 20‘3 79,8 20,2

Извор: Центрите (половите) на развојот на C P  Македоннја, стр. 72, трупа автори» 
Економски факултет, 1977, Ск.

Податоците укажуваат дека во анализираниот период доаѓа 
до извесни промени кај овие индикатори, но не и така зналително кои 
би озналиле и поинаква општествено-економска положба на овие два 
типа населена места. Повеке од две третини од доходот, бројот на врабо 
тените и основните средства, се концентрирани во градските агломе
рации што не соодветствува на пропорционалната застапеност на 
вкупното и активното население. Во однос на состојбата во 1961 годи н а , 
во 1971 година дојде до извесна промена само кај тертиторијалната 
дистрибуција на народниот доход, но не кај останатите индикатори 

Уште повпелатлив е територнјалниот распоред на овие некол- 
ку индикатори (народниот доход, бројот на вработените, и основните 
средства), кај оделен тип градски агломерации.
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Табела 4. Некой основни индикатори за концентрацијата на активноста 
во градовите на CP Македонија

Индикатор

Населено
место

Вкупно градовй =  100
19 66 1972

Скопје Градовй 
>20 000

Градовй
<20000 Скопје Градовй

>200000
Градовй
<20000

Народен доход 46,4 39,8 13,8 44,0 42,5 13,5
Вработеш лица 33,1 43,5 27,·4 32,6 31,5 25,9
Основни средства 60,б 28,3 ПД 48,3 37,0 14,7

Извор: Центрите (половите) на разворот на CP Македошџа, стр. 72, группа 
автори, Економски факултет Скопје, 1977 год.

Во прв ред впечатлива е концентричната или подобро речено 
моноцентричната улога на Скопје. Иако во анализираниот временски 
период (1966—1972) се присутни извесни промени, тие се сепак недо- 
волни да го изменит општиот впечаток. Имено, кај сите анализирани 
индикатори, е присутен извесен тренд на намалување на релативното 
учество на Скопје, иако кај основните средства тоа е позначително 
изразено.

Во временскиот период 1966 — 1972 година дошло до некой 
промени кај анализиранше индикатори кај градовите чија големина 
се движи над 20.000 жители. Доджа учеството на народниот доход 
и основните средства се зголемило кај овој тип градски агломерации, 
нивното учество во вкупниот број на вработените лица од градовите 
на Републиката значително е намалено во овој краток временски период.

Релативното учество во анализираните индикатори, кај кате- 
горијата градовй чија големина се движи под 20.000 жители, само не- 
значително е променето односно noi обрено, во однос на основните 
средства.

5 . В л и ја н и е т о  н а  с о в р е м е н и т е  т е х н о л о ш к и  ц р о ц е с и  в о  а г р о -и н д у -  
с т р и с к о т о  п р о и з в о д с т в о  в р з  п р о ц е с и т е  На д е а г р а р и за ц и ја т а  
и  у р б а н и з а ц и ја т а

Во стоцанскиот развој еден од основните завой во трансфор- 
мацијата на стопанската структура претставува процесот на редисти- 
буцијата на населението и работната сила од аграрии от кон неагра- 
рниот сектор. Toj процес главно отночнува надвор од аграрот со раз- 
војот на индустријализацијата, но има силен одраз врз развојот на 
земјоде лството и порастот на продуктивноста на трудот на активните 
земјоделци. Редистрибуцијата на работната сила од аграрниот сектор 
е цредизвикана од ошнтествените потреби, а кои во основа ги регулира 
законот на вредности во условите на стоковото производство. Во таа
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смисла обично се вели, дека во земјоделството останува онолку работна 
сила или општествен труд, колку што останатите дејности не се во со- 
стојба да примат односно апсорбираат (резидуална популација).

Уделот на земјоделското во вкупното население во СР Македо
н к а  во 1948 година изнесуваше 68,2%, во 1953 година 62,7%, во 1961 
гпдина 51,3%, и во 1971 година 39,9%.

Cè до 1953 година присутен е апсолутен пораст на земјоделското 
население, иако во меѓувреме тоа релативно опаѓа. Меѓутоа, по перио- 
дот од 1953 година и апсолутно и релативно постојано се намалува 
аграрната поцулација.

Земјоделското население во временскиот период од 1948 до 
1953 година се зголемуваше со годишна стапка од 0,75%, во периодот 
1953—1961 година тоа се намалуваше со годишна стапка од 1,57%, 
а во периодот 1961—1971 година се намалуваше со годишна стапка 
од 0,95%.

Поради изразито високиот природен ггрираст на населението, 
во стопански недоволено развиените републики и покраината Косово, 
во секторот на селото и земјоделството се наоѓаат значителни кон
тингента работна сила, иако во изминатиот период процесот на рела- 
тивното намалуваше на земјоделскот население се одвиваше најинтен- 
зивно токму кај нив23.

Во CP Македонија исто така постои сидно изразен притисок 
на земјоделското Население, кое е спромно во секој момент да премине 
во град, бидејќи во просек и неговиот доход и неговата продуктивност 
на трудот се значително пониски, од доходите и продуктивности на 
трудот во другите дејности и активнсости на стопанството. Редистри- 
буцијата на работната сила од земјоделството се манифестира како 
миграциони движења и се одвива во еден сложен сплет на општестве- 
ните односи и различии нивои односно видови.

Првиот облик на деаграризација и миграција на селското и земјо- 
делското население кој воедно е најраспространет и врши најтемелни 
промени во аграрната структура, преставува целосното заминување 
од селото и земјоделството. Овој облик на миграција преставува на
полни територијална и професионална подвижност на земјоделското 
и селското население кое најчесто се вработува во неземјоделските 
дејности и во град от.

Вториот вид миграција преставува само професионалната подви
жност која не ja вклучува промената на доминцилот. Имеио, еден опре
делен број активни членови на индивидуалните стопанства, постојано 
се вработуваат во индустријата и останатите дејности, но и натам 
остануваат да живеат во селото и селкото домаќинство во заедница 
со останатите членови кои се занимават исклучиво со земјоделска дје- 
ност. Оваа специфична категорија „солани работницы“ или мешани 28

28 Во СФРЈ учеството на земјоделското население изнесуваше: 1953 год. 67,2%, 
1961 год. 50,2%, и 1971 год. 36,4%. Годшнно тоа се намаллуваше: 1948—1953 год за 
1,28%, 1953—1961 год. за 1,36% и 1961—9171 год, за 1, 35%.
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домакйнства., релативно брзо се конституира во процесот на интен- 
зивната индустријализација и претсгавува многу занимлива категорија 
домакйнства и категорија вработени лица. Тие во основа го оствару- 
ваат својот доход по две или три о с н о в е  ш т о  в о  целина им овозможува 
релативно поволна општествена положба на село.

Во седумдесеттите години (1969), во CP Македонија, од вкупниот 
број земјоделски домакйнства 43,0% или околу 68.000, им придаѓа 
на оваа специфична категорија домакйнства.

Покрај споменатите постојат и низа други облици на делумна 
деаграризација односно привремено мигрирање од секторот на селОто 
и земјоделството (привремено вработување во земјата, привремено 
вработување во странство итн.).

Редистрибуцијата на земјоделското население, воглавно е по- 
крената од влијанието на надворешните фактори, односно од проне
сите на индустријализацијата на неаграрниот сектор на дејности и про
цесот на урбанизацијата. Меѓутоа во современите услови cé почесто 
доваѓа до редистрибуција на работната сила од аграрниот сектор, како 
резултат на некой современи технолошки и економски процеси. Бидејќи 
нашето земјоделство или е веке зафатено со тие процеси или тоа ќе 
биде во иднина, ќе се обидеме да укажиме На некой од нив, односно 
на нивното влијание врз обемот на активно ангажираните во земјо- 
делството.

Прво, тенденциите во развојот на технрлогијата во земјодел- 
ското производство го забрзуваат процесот на мигрирање на акти- 
вната работна сила од земјоделството. Овде во прв ред ќе ги споме- 
неме: Употребата на авионите во сеидбата на страните жита, заштитата 
на посевите од болести и штетници, употребата на вештачките орга- 
нски губриња, сестраната употреба на елеваторскиот и пневматски 
транспорт, cè поголемата примена на хибридите во растителното про
изводство, агро и хидро-мелиорациите итн.

Соодветни промени се извршени во сточарството, како и во 
овоштарството и лозарството.

Во наредниот период реално е да се очекува дека со поголемата 
примена на сите поволни техничко-технолошки решенија (на досега 
неопфатените капацитети) ќе овозмижи сдажување на трошоците на 
производството а покачуван>е на органскиот состав на факторите на 
производството, што ќе овозможи ослободување на извесни вишоци 
на работна сила од земјоделството, кои со постојаното ниво на Техно- 
логија ce cè уюте ангажирани..

Второ, во наредниот период земјоделството ќе го подига и ни- 
вото На интензивноста на производството. Имено, објективните услови 
за производство во земјо; елството, во прв ред земјата не може да се 
з г о л е м у в а т , туку зголемените потеби за земјодедоките производи 
можат да се остварат со повиеоко ниво на интензивност и продукти- 
вност на трудот. Интензивното земјоделско производство се одликува 
не само со зголемено, туку и со пропорционално вложување на труд 19

19 Годшпен зборник
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и с р е д с т в а  з а  п р о и з в о д с т в о , со ш т о  се  о в о з м о ж у в а  п о д о б р у в а њ е  н а  
у с л о в и т е  з а  п р о и з в о д с т в о . П о г о л е м и о т  о б е м  н а  п р о и з в о д с т в о  п р и  
о г р а н и л е я я о т  ф о н д  н а  зе м ји ш н и  п о в р ш и н н  к о и  н а  з е м јо д е л с т в о т о  м у  
с т о ја т  н а  р а с п о л а г а й ^  (к а к о  ш т о  е  сл ул ај с о  н а ш а т а  з е м ја ) , М ож е д а  
се  о с т в а р и  и ск д у л и в о  с о  п о д и г а њ е  н а  н и в о т о  н а  и д т е н зи в н о с т а  н а  п р о и 
з в о д с т в о ™ .

Трето, потребите за окрунпуввње на производство™ исто така 
создаваат извесни можности за зголемување бројот на активните зе- 
мјодедци, кои во догледно време би требало да го напуштат земјодел- 
ството.

Современите средства за производство и современата техно
логия, за своего оптималяо иокористување cè повеќе како импераг 
тив го ноставува прэблемот на концентрација и цеНтрализација на 
производство™. Олигледно е дека најцедисходно во економска сми- 
сла е крупното организирано производство, кое има мноштво предим- 
ства пред ситното и автархилно земјоделско производство. Според, 
денешниот степей на развојот на средствата за производство, опти- 
малната концентрација на земјишните површини изнесува околу 1.200 
до 1.400 ха обработдива површина. Овој степей на концентрација на 
земјшпните површини не е извршен ниту во земјите со полна слобода 
во хуяолродажнкте односи над земјата, па ниту кај нас каде постојат 
огранилувања во концентрацијата на земјишните површини за инди- 
видуалните земјодѕлски стояанства.

Имајќи ja  предвид поседовната структура на индивидуалните 
земјоделски стопанства во нашата Република лија проселна големина 
се движи околу 2,0 ха обработлива површина, како еден од поитните 
Лекори во поглед на концентрацијата на повришните се поставува про- 
блемот на здружувањето на трудот и средствата на земјоделдите. Всу- 
пшост, здружувањето може да биде оствареяо на разлилни основи и 
во разни форми, со сите оние и во такви форми кои овозможуваат не
продуктивно производство. На пример: во Франдија се настојтува да 
се здружат барем летири земјодолски производители лија проселна 
големина се движи по 12—20 ха, што овозможува формирање на по- 
вршина од околу 70—100 ха, што преставува долна граница за рацио- 
нално користење на определен тип трактори со помала влелна сила.

Истото тоа се одыесува и на проблемот на концентрацијата, 
односно на здружувањето во столарството. Со концентрацијата на 
добятокот се остваруваат зналителни защтеди на жив труд, подобро 
се мехакизира пройзводннот процес и се хуманизира трудот, итн.

На пример, ако се здружат седум производители за заеднилко 
луваше на крави во една штала, a секој од нив има по 4 — 5 крави, тогаш 
секој од нив ќе треба само еднаш во неделата да работи околу кравите. 
На ваков и сличен налип, извршеня се зналителни пррцеси на окруп- 
пување на столарството во Данека. Ошптите општествени предуслови 
се у;лте иояоволяи кај нас за процесите на здружувањето, но се работи, 
ни се Лини, за недостаток од лйсто организациона природа. Така, по-
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крај ослободувањето на извесни одвишоци на жив труд од земјодел- 
ството, на секој земјоделски производител би му останало слободно 
време и за други работа, а пред cè за разонода и културно издигкување^

Четврто, врз основа на крупного и здружено производство можен 
е и развојот на различии фази на производство на еден ист цроизвод, 
односно се производува суровина и производи од повисока фази на 
преработка. Toj процес на интеграција, кој во современите услови води 
до специјализација во производство™ и вертикална интеграција, ово- 
зможува Не само порационално стопанисување во смисла на подигање 
на продуктивноста на трудот, туку и стабилно земјоделско одиесно 
агро-индустриско производство во целина, кај кое нема Да бидат силно 
изразени сезошжите осцилации во агро-продукцијата.

Сите цретходно споменати технолошки-економски особености, 
низ кой минува нашето земјоделство, укажуваат дека и во иднина од 
Него ќе се ослободуваат значшелни контингента работна сила.

б. Последици во просторниот развој на населението од развојот 
на дејностите во населбите на C P  Македонија

Развојот на дејностите во населбите обично е предодреден од: 
расположливите природни рзсурси, инфра-структурната поврзаност 
на одделни природни и економски целини — региони, постојната сто- 
панска структура на индустриското производство, административно- 
тероторијалиата улога на населбата, близината на пазарот итн.

На примерот на CP Македонија, населбите во текот на речиси 
целокупниот временски период имаа примарно место во развојот и 
концентрацијата на индустриските капацитети и во развојот. на одделни 
стопански дејности. Имено, затекнатата концентрација на население- 
то во одделни населби, секогаш се поставуваше како предуслов за ра- 
звојот на дејностите, йако во условите на пазарното стопанство, би 
било сосема нормално да постоеше и обратно влијание. Имено, кон- 
центрацијата на индустријата и одделен вид активности да се јават 
како фактор за агломерирање на населението. Освен во некой поод- 
делни случаи како, на пример, во случајот на наслебите: Пробиштш, 
М. Каменица и други, каде како фактор се јави рударството и врз таа 
д јност се развија посебнк населби, вакви лримери на повратно влијакие 
во другите дејности во нашиот иовоен општоствено-економски развој 
речиси не поетојат. И во некой многу карактеристични примери на 
локација на дејностите во просторот, како во примерите на хромниот 
рудник Радуше, лотоа во електометалургискиот комбинат во Јегу- 
новце, не дојде до појава на нови типови населби односно агломерирање 
на населението, како во примерот на некой високо развисни земји.

Очигледно е дека во почетната односно инидијалната етапа во 
стопанскоит развој, постојните населби — градови, се јавуваат како 
фактор за локација на одделни објекти од индустријата, за подоцна, 
на едно повисоко рамниште во развојот, дејностите да се јават како

19*
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фактор на агломерирање на населението. Toj нов распоред на население- 
то во просторот, покрај што се остварува со природниот прираст, пре- 
димно се остварува и со механилкиот прилив на населението од окол- 
ните населби и региони. Примерот на Скоцје во тој поглед е доста 
илустративен, бидејќи работната сила за неговата индустрија мигрираше, 
не само од неговата поблиска околина и територијата на Републиката, 
туку и од териртоијата на соседните републики и покраината Косово. 
Toj процес на нерамномерен механилки прилив на населението во Скопје 
трае веке подолго време, а особено е интензивиран по катастрофалниот 
земјотрес во 1963 година. Иако денес се преземаат некой палијативни 
мерки за спрелување на процесот за натамозшно концентрирање на 
населението во Скопје, сепак суштината на проблемот е многу посло- 
жена и главно извира од спонтаниот развој на дејностите.

Имајќи го предвид високоит природен прираст и интензивните 
миградиони движења во Републиката и надвор о; неа во изминатиот 
период, дојде до зналителна промена односно зголемување на густи- 
ната на населеноста. Во 1971 година во CP Македонија живееја 65 лица 
на 1 км2, што е за околу 20 лица повеќе од состојбата во 1948 година. 
Сепак во однос на просекот на СФРЈ, СРМ спаѓа во редот на републи- 
ките со најниска населеност на населението по 1 км2. Просекот на на
селеноста во Македонија е за околу 15 жители по 1 км2 понизок од про
секот на населеноста по 1 км2 во СФРЈ.

Па сепак, кај одделни комуни како територијални општествено- 
политилки заедници, на кои статистилки можат да се вршат овие спо- 
редби, покажуваат зналителни отстапувања од републилкиот просек, 
и тоа како во поглед на големината на територијата што одделна оп- 
штина ja зазема, бројот на населбите на нејзината територија и густи- 
ната на населеноста изразена како број на жители на 1 км2.

Иако од постар датум, податоците во приложената табела при- 
лилно јасно ги одразуваат постојните разлики29.

Олигледно е дека (види ja табелата), летири општини (Скопје, 
Битола, Титов Велес и Прилеп) имаат територија со над 1.500 км2, потоа 
следат 6 општини со територија од 1.000 до 1.500 км2, 14 општини од 
500 до 1.000 км2, а останатите 7 општини се со територија помалиа од 
500 км2.

Бројот на населбите во една општина е секако разлилен, зависно 
пред ее од големината на нејзината територија и густината на нејзината 
населеност. Четири општини (Скоцје, Битола, Куманово, и Прилеп) 
имаат преку 100 населби, десет оптшини од 50 до 100, а останатите 
општини имаат од 16 до 50 населби. **

** Бројот на населбите и територијалната поделба на ошптшште е прикажан 
според поделбата од 31. 3. 1971 година.
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Табела 6. Некой показатели за територдјалниот распоред на населеннето 
и населбите во CP Македондја

Ред.
број Општина Површ,

во км
Број на 
населби

Структура во % 
површана населби

Број на 
жители 
на 1 км3 

1971 1981

Населеност 
Индекс 

СРМ -100

СРМ вкупно 25 432 1 750 1000 100,0 65 75 100,0
1. Берово 806 16 3,2 0,9 25 25 38,5
2· Битола 1 798 128 7,1 7,3 69 77 106,2
3. Брод 924 54 3,6 3,1 17 13 26,2
4. Валандово 331 29 1*3 1,7 28 234 43,1
5 Виница 432 16 1,7 0,9 38 43 58,5
б· Гевгелија 757 34 3,0 1,9 36 42 55,4
7· Гостиавр 1 342 91 5,3 5,2 61 76 93,8
8. Дебар 274 40 1*1 2,3 67 83 103,1
9. Делчево 589 30 2‘3 1,7 36 40 55,4

10. Демир Хисар 443 38 1,7 2,2 35 33 53,8
12. Кичево 854 81 3,4 4,6 52 61 80,0
14. Кратово 376 31 1,5 1‘8 40 33 61,5
15. К. Паланка 720 52 2,8 3,0 41 37 63,1
16. Крушево 239 24 0,9 1,4 65 55 83,1
17. Куманово 1213 109 4‘8 6,2 94 104 144,6
18. Неготино 734 34 2,9 1,9 24 29 3 6,9
19. Охрид 1 069 57 3,3 3,3 51 60 78,5
20. Прилеп 1 675 107 6,6 6,1 58 60 89,2
21. Пробипгпш 326 37 1,3 2,1 46 47 70,8
22. Радовиш 735 50 2,9 2,9 35 39 53,8
23. Ресен 739 44 2,9 2,5 32 35 49,2
24. Св. Николе 649 45 2.6 2,6 33 33 50,8
25. Скоцје 1 814 126 7,1 7,2 214 277 329,2
26. Струга 507 52 2,0 3,0 96 114 147,7
27. Струмица 952 74 3,7 4,2 81 92 124,6
28. Тетово 1080 92 4,2 5,2 121 151 186,2
29. Т. Велес 1536 90 6,0 5,1 40 42 61,5
30. ТТТтш т 815 73 3,2 4,2 50 57 76,9

Извор: Статнстичкн преглед бр. 85, и СГМ—73 и статисточки преглед 116, 
Скоцје, 198 .

Исто така и според густината на населеноста по одделни општини 
постојат значителни отстану вања.

Најгусто е населена ошитината Скопје (214 жители на 1 км2), 
што преставува за околу 3,3 пати над републичкиот просек, а исто- 
времено најретко се населени општините : Брод, Неготино и Берово 
(од 17—25 жители на 1км°). Mery овие две крајности се наоѓаат ошпти- 
ните со релативно густа населеност: Тетово (121 жител на 1 км2), Струга
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(96 жители на 1 км2), Куманово (94 жители на 1 км2), Струмица (81 
жител на 1 км2), како и општините кои се наоѓаат под републичкиот 
просек како што се: Кочани, Битола, Дебар, итн.

Податоците укажуваат дека во изминатиот период, покрај тоа 
што се создадени зонй и агломерации со исклучително висока концен- 
трација на населението (во наши услови), како што е примерот со Ско- 
пската агломерација, Тетовска општина и други, истовремено, спон- 
таниот развој на населеноста во Републиката доводе до типични по- 
драчја и зони во кои е. присутно празнењето на просторот, Како по- 
значаен пример на тоа празнење на просторот со население (покарај 
споментатите оцштини), преставува месноста или подрачјето на Мари- 
ово, кое зазема значително пространство а поради низа околности 
преставува најненаселен дел во Републиката, Тоа може да има низа 
последици и општествени и чисто економски, но едвиецтни се и после- 
диците кои со тоа се пројавуваат на планот на територијалната одбара- 
на и заштита во случај на евентуаляа војна или агресија.

Овие две карактеристични последици од досегашниот помалку 
или повеќе спонтан развој на населеноста (од една страна супер кон- 
центрацијата во Скопската агломерација, а од друга празнењето на 
просторот со население во некой општини и Мариово) е предизвикано 
пред cè со стихијните миграциони движења, односно во првиот случај 
од имиграцијата на населението и работната сила, а во вториот случај 
од емиграцијата и дзпопулационите движења. Треба сепак да се нагласи 
дека во некой општини до зголемување на населеноста дојде како ре- 
зултат на зголемениот природен прираст (Тетово),

СР Махелонија се наоѓа во својот стопански развој на она рам- 
ниште, кога настапува процес на распаѓање на натурадното земјо; ел- 
ство, кое беше поврзано со земјата како основен произволен фактор 
и малите дйсперзирани населби во просторот. Но во исто време овие 
структурни промени во националната економија и просторна оргаии- 
зација не беа проследени со една планска и координирана акција, која 
ќе овозмоиси афирмација на другите производни фактори: матерјал- 
ните фактори, современата технологија, знаењето итн. и на таа основа 
еден поинаков тип на населеноста односно просторна организација.

Наместо дзјностите да се јават како фактор на еден поинаков 
тип просторна организација, која нема да означува ниту суперконцен- 
трација ниту празнење на просторот како две најочигледни последици, 
туку системи на населби или агломерациски системи, ние во нашиот 
повоен развој како стихијно да го потпомагавме развојот на класичната 
дихотомија село-град, а со тоа како да ги потенциравме сите последици 
кои дроизлегуваат од тоа.
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7. Агломерациските системи како — перспектива на идниотра- 
звој на населбите во CP Македонија

Досегашниот процес на урбанизација кај нас не успеа да изврши 
некой потемелни промени кај традиционалните и характеристично 
Мали населби од дисперзиран тип, а истото се однесува на промените 
во оппгтествената и економската физиономија на малите и средни гра
дов и. Постојната структура на населби, која се формирала во сложен 
стек на историски околности, релативно бавно се меиува и тешко се 
прилагодува на новите квалитативни елементи во нашиот олштестзено- 
економски развој. Процесот на урбанизацијата кај нас се идштпфд- 
цираше со брзиот подем на наколку големи градови (кај нас со додрмот 
на Скопје), кое вое дно ja  навестуваше суперконцентрацијата со сите 
нејзини економски и социјални последици.

Урзбанизацијата како ошнт поим  за просторната организацнја, 
во иднина треба да овозможи надминување на постијната структура 
на населби и нивното транфсормирање во современа мрежа на населби, 
кои ќе имат своја специфична хиерархиска функциональна улога и ќе 
овозможат наполыо користење на регионалните потенцијали.

Основш елементи на идната политика на урбанизацијата треба 
да преставува определувањето на извесен број (три до четири) агло- 
мерациски системи како системи на населби. Населбите во агломера- 
цискиот систем би биле поврзани на основите на сцецијаллзацијата 
и функционалната комплементарност. Истото се однесува и до повр- 
заноста на агломерациските системи меѓусебно.

Имајќи го тоа предвид, не треба посебно да се нагласува дека 
досегашниот стихиен развој на урбанизацијата треба да б ид.- заменет 
со претходно планирана акција. Планската интервенцкја на одштеството 
би требало пред cè да овозможи определен степей на урбална концен 
трација на населонието, промени во гранската и територнјадката стру
ктура на стопанството што би овозможило натамопто проширување 
на општествената по делба на труд от и остварување на основннте цели 
на натамопшиот материјален и социјален развој (пораст на доходот 
по жител и хуманизација на огантествените односи).

Онределувањето на стопанските центри од регионадно значење, 
кои би биле и основа на агломерациските системи во литературата е 
определено од два момента: право, од можноста секој од вие центри 
непречено да се развива и воедно да се активира пошироко подрачје 
од внатреншоста и второ, изборот на центрите треба да овозможи 
изградба на рационална регионална физиономија на стопанството и 
да има активен придонес за олштиот стопански развој кој ќе се темели 
на широката општествена ноделба на трудот. Кон претходно спомеяа- 
тите, немало значење им се придава или поточно на претходните два 
момента треба да им се придодат и овие неколку моменти: ,,насел бата 
треба да има локациона подобонст во однос на оснознаата инфрастру- 
ктурна мрежа, вклучувајќи ja и достапноста на пловните патишта, те- 
хничката решливост на снабдувањето со вода, положбата на населбата
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во однос на суровинското подрачје и пазарот и предноста на населбата 
во поглед на агломерирањето на населението имајќи ги предвид условите 
за неговото снабдување со прехранбени и други производи за лична 
потрошувачка30.

Повоениот развој на градовите кај нас, иако беше стихиен, сепак 
и во таа спонтаност постои извесна среќна околност во смисла на по
волен распоред на помалите и логолемите градови во источниот и за- 
падниот дел о ιРепубликата. Во веќе постојниот распоред на градовите 
постојат предусови со извесни плански интервенции тие да се органи- 
зират во агломерациски системи.

Доразвивајќи ja  оваа идеја, која помалку или цовеќе егзистира 
кај повеќе истражувачи кај нас31, во Републиката, без поголеми тешкоти 
би можело да се оформат четири агломерациски системи (вклучувајќи 
го и Скопје).

П р в о , во источниот дел на Републиката, со Штип како реги
онален центар, би се развила една аглометација. Постојните помали 
и поголеми градови: Струмица, Радовиш, Свети Николе, Пробиштип, 
Кочани и Виница, со извесни плански пред cè функционални интервен
ции, би можела да се развив во комплексна стопанска и општествена 
агломерација во овој дел од Републиката. Имајќи го предвид Штип, 
како центар на оваа агломерација а Брегалница како нејзина средишна 
оска, тоа би била своевидна концентрична агломерација со радиус од 
околу 50—60 км. Бидејќи подрачјето на оваа агломерација cera веќе 
е поврзано со современ друмски а делумно и со железнички сообраќај, 
потоа решени се и останатите прашања на основната инфратруктура, 
не би имало некой поголеми препреки за нејзиниот развој.

Според податоците од 1971 година, на територијата на споменатите 
општини è концентрирано население од околу 240.000 жители, од што 
39,7% градско население. Тие имале населеност од 53,6 житела на 1 км2, 
a  нејзината територија чинела 17,6% од вкупната територија на СР 
Македонија.

В то р и о т  агломерацијаски систем кој би требало позначително 
плански да се насочува и стимулира во развојот, се наоѓа во центрлниот 
дел на Рецубликата и се протега по територијата на општините Кава- 
дарци, Неготино и Титов Велес. Во овај агломерацијски систем треба 
да се стимулира развојот на некой помали населби од веке трансфор- 
мираните села: Демир Капија, Градско, и други, или евентуално да 
се планира развојот на некой нови населби. Оваа агломерација би била 
од линиски тип, познат како „Рурски тип на конурбација“. Имајќи ja 
предвид долината на Вардар, развиениот друмски и железнички соо- 
браќај и останатата инфраструктура, таа не би требало да има поголеми 
пречки во својот развој.

*° Д-р Пајо Ивковиќ-Ивандеќич: Политика урбанизације као израз концепцщ'е 
регионалне организације привређивањеа; Економст 4/1965, стр. 685. Београд.

11 За тоа новеќе во студијата на д-р Никола Узунов, м-р Ангел Геогиев и други: 
Центрите (половите) на развојот на CP Македония, Економски Факултет, стр. 97—85 
1977, Скопје.
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Кавадарско-велеппсиот или щентралниот агломерациски систем 
во Републиката, во 1971 година заземал околу 13,4% од територијата 
на СРМ, а живееле 114.000 жители од кои 56,9% градско население. 
Оваа агломерација според постојниот територијален распоред на 
населението, спаѓа во најретко населените делови и нзнесува само 
33,4 житела на 1 км2.

Т р ет н о т  агломерациски систем би бил смсетен во западниот 
дел на Републиката, односно на територијата на градовите или оцшти- 
ните Прилеп и Битола. Кон оваа агломерација би можеле да се прик- 
лучат или да се развијат и некой населби од општината Демир Хисар, 
како и некой мали населби во општините Прилеп и Битола. И овој 
агломерацијски систем би требало да се развива во таканаречен лини- 
ски тип. На територијата на овие оппггини во 1971 година живееле 
237.000 жители или 48,9% во градеките населби, со населеност од 60, 
жители на 1 км°, a нејзината територија зафаќала 15% од територијата 
на Републиката.

Ч ет в р т н о т  агломерациски сцстем, претстваува метрополитен- 
ската peraja на Скопје, и покрај источната и оваа би била агломерација 
од концентричен тип.

Скопската агломерација помалку или повеќе е формирана и тоа 
по стихиен пат и во нејзиниот досегашен развој се пројавија низа сла
бости кои не би требало да се провлекуват во агломерациите кои се 
во стартот на својот развој.

Сцоред податоците од 1981 година во неа живееле околу 503.500 
жители од што 80,6% во градот, таа заземала само 7,1% од национал- 
ната територија a нејзината населеност се движела од 277, жители на 
1 км2.

Имајќи га предвид изнесените податоци за секоја пооделна агло- 
мерација, сите четири во 1971 година концентрирале околу 60% од 
вкупното население, а 72% од градското население и околу 53,5% од 
територијата на Републиката.

Агломерациските системи во суштина треба да овозможат по- 
кривање на пгго поголем простор на националната стопанска тери- 
торија, хиерархиски односи помету населбите темелени на општест- 
вената поделба на тру дот и сцецијализацијата.

По својата структура агломерациите насекаде во светот преста- 
вуваат сложени структури, составени од цел сплет на населби од раз
личен тип и карактер, по својата функција строго диференцирани но 
сепак меѓусебно органски поврзани. Во нивни рамки не би се поставу- 
вало повеќе прашањето на градот, односно неговата идентификација, 
бидејќи тој веке не се јавува како единствен носител на општествениот 
развој. Градот се јавува само као една од алките на системот и него- 
вото место и по својата големина и физионоамоја е од напред опреде
лено од функционирањето на агломерацискиот систем во целина82.

"  Д-р Ивковиќ — Ивандекиќ: А)гломерациони системи — израз концепцпта 
територијалне организације и интеграцдје привреде Србије, Економска мисао, 
1/1968, Београд.
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Во услови на постоење и делување на агломерациски системы 
постојат нредуслови и вековната спротивност, и класичната дихормија 
село-град, да бидат надминати a економско-социјалниот развој да се 
одвива како рурално-урбанен континуум.

Меѓутоа, доколу развојот на агломерациите се одвива стихијно, 
имајќи ja  предвид нивната акцелетаорска и поларизаторска сила, брзо 
довагаат на виделина квалитативно и квантитативно нови проблемы 
во просторната организација на лугето.

Во наши услови, примерот на Скопје во тој поглед е прилично 
илустративен. Овде покрај појавата на суперконцентрацијата, појавата 
на невработеноста, нерешените станбени прашања на голем дел од 
населението, проблемите во одржувањето на комуналната инфастру- 
ктура итн. постојат низа спорни прашања и во поглед на локацијата 
на низа објекти од стопанските и нестопанските дејности. Имено, во 
Скопје се лоцираии релативно голем број стопански капацитети од 
така нареченото ниско ниво на технолошка обработка која ангажира 
многу неквалификуван и физички труд. Постојат мислеља дека и ло- 
кацијата на железарата „Скоцје“, на цементарата и на некой други 
објекти во значителна мерка придонесла за предимензионираниот и 
неконтролиран механички црилив.

Денес Скопје, а во иднината и останатите поголеми центры во 
агломерациските системы, ќе треба да спроведуваат построга анализа 
во поглед на локацијата на објектите од одцелни стопански дејности. 
Имено, од нив, постепено ќе треба да се селат односно дислоцираат 
објектите со ниско ниво на технолошка обработка во помалите и по- 
периферните населби, а во нив поинтензивно да се развиваат објекти 
од дејностите со повисок степей на технолошко ниво и развој, кои ба- 
раат повеќе знаење и матерјални факторы а помалку труд (физички).

К о л к у  и  д а  и з г л е д а а т  о в и е  т р е н д о в и  в о  л о к а ц и ја т а  н а  о д д е л н и  
Д ејн о ст и , а с о ц и ја л н и  (в о  с м и с л а  д е к а  н а  н е р а зв и е н и т е  п ак  и м  о с т а н у в а  
п р о ја т а )  и  з а  м н о г у м и н а  н е п р и ф а т л и в и , т и е  се  л о г и ч н и  и  в о  с е б е  с л е д а т  
е д н а  р а ц и о н а л н а  л о ги к а  к о ја  е  п р е д о д р е д е н а  п р е д  c è  о д  д о с т а п н о с т а  
и ц е н а т а  н а  ф а к т о р и т е  н а  п р о и зв о л  с т в о т о . В о  т о ј п о г л е д , н е  б е з  п р и ч и н а , 
н а с е к а д е  в о  с в е т о т  п а  и  кај н а с , с о в р е м е н и т е  п р о ц е с и  н а  и н д у с т р и ја л и -  
за ц и ја т а  в о  Н е д о в о л н о  р а зв и с н и т е  р е г и о н и  о т п о ч н у в а л а  с о  р а з в о јо т  
н а  т е к с т и л н а т а  и н д у с т р и ја .
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Summary

As the title tells us, the author of this work is dealing with more 
aspects of the process of urbanization.

The article is consisted of seven chapters in which, first of all are 
discussed: demographic, economic and spacious-physical aspects of urbani
zation.

In the introduction the author points out the social meaning of urbani
zation, and also some more important moments of the developement of the 
settlements in general, and the developement of the urban settlements, se- 
paratly.

The first chapter is under the name of: „Pre-industrial urbanization 
in Macedonia46. In this part the author is dealing with the factors of early 
urbanization of this geographical area, pointing out some historical moments 
relevant to this process. In this part he shows that it refers to a specific kind 
of urbanization known as hypemrbanization.

The second chapter is treated the demographic aspects of urbani
zation after 1953. In fact that year is taken as a boundary for the beginning 
of industrializasion. In this part the author is trying to give us an expla
nation for the high expressed degree of urbanization measurd exclusively 
by the participation of the urban population in the whole population.

The developement of the argicultural and non-agricultural acti
vities after the liberation, are fully analysed in the third chapter as a ma
terial, i e. a driving force of the process of urbanization. In a close connec
tion with this chapter is also the analysis of the structure of the active po
pulation in the Republic according to the type of the settlements, which 
is fully analysed in the fourth chapter.

The influence of the contemporary technological processes in the 
agroindustrial production upon the processes of deagrization and urbani
zation is discussed in the fifth chapter.

The sixth chapter is treated the consequences of the elemental de
velopement of the population in the settlements, i.e. the processes of urbani
zation. The author separatly shows the unequality in that developement, 
and the disproportions which occur in the spacious developement of the 
Republic. In that sense it is emphasised the monocentric overconcentration 
of pepole and activities (in our conditions) in Skopje from one side, and 
the emptying of the wide rural area, from another. About the perspectives 
of the urban, i.e. the spacious developement of the Republic, the author 
is discussing in the seventh chapter. From his own point of view, the author 
shows the need for stimulation in the process of the spacious developement 
of three or four agglomerative systems which would help more equal spa
cious developement and more equal distribution of the population ,acti
vities and the settlements on the territory of the Republic.


